

18469.

РАЗСУЖДЕНИЯ

О СИСТЕМѢ КОНСКРИЦІИ ПО ПРАВИЛАМЪ
ГОСУДАРСТВЕННОГО ХОЗЯЙСТВА,

съ предварительными испорическими
изслѣдованіями о рекрутскихъ наборахъ
у народовъ древнихъ и среднихъ вѣковъ.

ИНАВГУРАЛЬНАЯ ДИССЕРТАЦІЯ;

СОЧИНЕНИЯ

Карломѣ́ Шульцо.иѣ,

Магистромъ изящныхъ наукъ и Докторомъ Философія.

*Quand les sauvages de la Lewisiane veulent avoir du fruit, ils coupent l'arbre au pied, & cueillent le fruit.
Voilà le gouvernement despotique.*

Montesquieu, Esprit des lois liv. V. ch. 13.

САНКТПЕТЕРБУРГЪ.

при Имъ Кадетскомъ Корпусѣ,

1814 года.



ЕГО СЛАГАЕЛЬСТВУ

ПЕЧАТАТЬ ПОЗВОЛЯЕТСЯ

сь тѣмъ, чтобы по напечашаніи до вы-
пуска изъ типографіи представлены были
въ Цензурный Комитетъ, одинъ экзем-
пляръ сей книги для Цензурнаго Комитета,
другой для Депаршамента Министер-
ства Народнаго Просвѣщенія, два экзем-
пляра для Императорской Публичной Би-
бліотеки и одинъ для Императорской
Академіи Наукъ. Санкціонербургъ, Ген-
варя 9 дня 1814 года.

Цензоръ, Статскій Совѣтникъ и Кавалеръ
Ив. Тимковскій.

Д/19834

Господину Государственному Канцлеру,
Предсѣдателю Государственного Совѣта,
Сенатору, Двора ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО
ВЕЛИЧЕСТВА Дѣйствительному Камереге-
ру, Присутствующему въ Совѣтѣахъ цреж-
денныхъ при воспитательномъ обществѣ
благородныхъ дѣвицъ и при цилициѣ Орде-
на Св. Екатерины, и Оденовѣ Св. Апосто-
ла Андрея, Св. Александра Невскаго, Св.
Владимира первой степени большаго кре-
ста и разныхъ иностраныхъ Кавалеру,

ГРАФУ НИКОЛАЮ ПЕТРОВИЧУ

РУМЯНЦОВУ.

Въ сокорѣйшее посвящаю
Сочинитель.

В В Е Д Е Н И Е

Во время, столь обильное всемирными происшествіями, мы не должны удивляться тому, что взоры почти каждого, участвующаго въ оныхъ, простирающи съ надеждою въ будущее—да и чье сердце было бы столь нечувствительно къ благу сочеловѣковъ, чпо не захотѣло бы принять въ оныхъ участія? Ибо, сколь естественно, столь же и безвинно есть желаніе человѣка, узрѣть, буде можно собственными еще глазами, ту цѣль, къ которой веспи должны всѣ нынѣшнія напряженія силъ, всѣ нынѣшнія спраданія, пошки крови, кучи труповъ, развалины городовъ, узрѣть ту цѣль, для коей столь много уже сдѣлано, и для которой столь долгое время люди спрадали — или по крайней мѣрѣ предчувствуяще оную въ душѣ, поелику въ сей самой цѣли прославился вѣчное Провидѣніе.

Взоръ испытавшеля истинныи, спа-
рающагося узнать судьбу человѣческия
и законы, въ Государствахъ устано-
вленные, устремляющеся охочно и въ
прошедшее, дабы изслѣдовашь причины
шоль сильныхъ въ мірѣ потрясеній, по-
нынѣ еще продолжающихся, и размо-
ирѣніе средства, доспавившія силу
шоликимъ напряженіямъ.

Въ теченіе войны, болѣе двадцати
лѣтъ продолжающейся, которую Фран-
ція безпрерывно вела и еще ведеть
на водѣ и сухомъ пути противу всѣхъ
почти народовъ Европейскихъ, Государ-
ство сіе выслало на позорище войны
шоль чрезвычайное число рапниковъ,
что должно удивляться не столько
тому, что оно могло выспавить шоликое
множество людей, какъ наипаче
тому, что безъ нихъ могло обойтись
во всѣхъ отрасляхъ цвѣтушихъ его
промысловъ. Франція, безъ сомнѣнія,
въ началѣ войны одна выставляла сія

безчисленныя войска, а позже и соеди-
ненные съ нею обласпи то же самое
принуждены были дѣлать; въ послѣднее
же время и Римско-Германскіе владѣ-
тельные Князья, покоренные ковар-
ствомъ, подъ именемъ союзниковъ, долж-
ны были также выставлять вспомога-
тельный войска; но не смотря на все
сие, Французы непрестанно соспавля-
ли наибольшую и наилучшую часть
сихъ войскъ. Ешьли мы изчислимъ
шѣхъ, которые въ продолженіе сей
долговременної войны различнымъ об-
разомъ погибли или изувѣчены, ешьли
сочтемъ новыхъ воиновъ, выставлен-
ныхъ на мѣсто падшихъ, всѣхъ спущ-
никовъ сего завоевателя, которые въ
самое короткое время, когда его ща-
спіе было еще на высочайшей ступени,
разсѣяны были по всѣмъ покорен-
нымъ землямъ и шѣхъ, кои еще нынѣ
подъ его знаменами сражаются; — то
увидимъ шоликое многочисліе войскъ,
предъ кошрымъ и воображеніе и духъ

человѣческій должны ужаснувшись, — Средство, коимъ Франція произвела силу, къ шоликимъ напряженіямъ удобную, есть законъ конскрипціи, который уже пятнадцать лѣтъ находится шамъ въ дѣйствіи; но хотя сіе время, составляющее почти половину вѣка человѣческаго, было бы уже весьма достаточно для показанія поучительныхъ опытовъ о вліяніи закона сего на браки, народонаселеніе и промыслы, однако земля сія шакъ окована деспотизмомъ, а народъ до того угнетенъ, что никакимъ образомъ не могли доходить до насъ вѣрныя о томъ извѣстія. Но опыты сіи не замедлялись; они уже предустроены злоупотребленіемъ сего закона, на копорое осмѣлился нынѣшній завоеватель властелинъ Франціи, принуждаемый къ тому еще болѣе настоящимъ своимъ нещастіемъ. И поэтому весьма любопытно узнать, или по крайней мѣрѣ предчувствовать необходимыя

слѣдствія сего столь важнаго закона, и сравнивъ его съ основными правилами Государственнаго хозяйства, изслѣдовавъ возможное вліяніе его на благосостояніе народнаго.

Что касается до происхожденія сего закона, то первое начало онаго обнаружилось уже въ мнѣніи, господствовавшемъ у народа Французскаго во время революціи, а также еще именно и въ IX^{ой} спатьѣ о должностяхъ гражданъ, где сказано: *Tout Francais est soldat & se doit à la défense de la patrie* (*), — которая сдѣлалась по томъ первую статью закона о конскрипціи. Несколько позже, буйные республиканцы выдумали поголовное ополченіе всего народа, и такимъ образомъ подали поводъ Генералу Журдану первые предложили утвержденіе конскрипціи закономъ. Нельзя повѣриить, что

(*) Каждый Французъ есть воинъ, и обязанъ защищать отечество.

чрезвычайная мѣра , можетъ быть одобрена , хотя для народовъ исинно приверженныхъ къ родинѣ и чувствующихъ въ сердцѣ своеемъ , чѣмъ они обязаны Богу , Отечеству и Ощиу своего Отечества , такой законъ въ подобныхъ случаяхъ не нуженъ , и сіе въ прошедшемъ году доказала Россія . д' Иверна говориша въ томъ же мѣстѣ , что Бонапарту было предоставлено , сей самъ , покомъ на случай войны изданный законъ , оставить въ силѣ его и во время мира . Достойно примѣчанія , что Бонапартъ , едва шесть недѣль спустя по заключеніи Аміенскаго мира , объявилъ свѣту сію человѣколюбивую мысль свою , какъ охранительницу спокойствія Европы , которой онъ симъ самимъ средствомъ обагрилъ кровью , и покрылъ трупами . Но могъ ли Бонапартъ поступить иначе ? Не кипѣла ли война въ душѣ его , какъ огненная лава въ огнедышущей горѣ , для опускшенія земли ? Множество

полезныхъ гражданъ содѣжалось чрезъ него жерпвою несправедливыхъ войнъ ; тысячи сыновъ Отечества , коихъ оно воспитало въ благосостояніи , грабяще теперь чужія страны для утоленія своего голода , сражаются , проливающъ кровь свою для достиженія цѣли одного честолюбца , 4.) который , какъ бичъ человѣчества , проходилъ земли , разрушалъ престолы , разорялъ города и народы . — Но я не намѣренъ описывать здесь всѣхъ гнусностей и жестокостей , сдѣланныхъ Наполеономъ помощію сего закона ; — разсмотримъ лучше сію систему въ отношеніи къ Государственному хозяйству , освѣщаю ее пламенникомъ испины .

Прежде нежели приступимъ къ разсмотрѣнію закона о конскрипції и къ разсужденіямъ объ ономъ , предста-

4.) Можно бы сказать о немъ сѣ Горациемъ :
Per quem tot juvenes patrio caruere feruicero.
Satyr. II. 3. 196. v.

вимъ образъ рекрутскаго набора, у нѣкоторыхъ народовъ древнихъ и среднихъ вѣковъ. Не маловажно видѣть, какъ сіи народы при томъ поступали; и мы у нихъ найдемъ нѣкоторыя хозяйственные распоряженія касательно сего предмета. Впрочемъ разсужденія о законѣ конскриції окажутся важнѣе и обширнѣе тѣмъ, что побѣдители принуждали преобразованныя или новосозданныя ими Государства, какъ то Баварію и Вестфалію, ко введенію сего самаго закона. Кому бы захотѣлось изслѣдовать мнѣніе Бонапарта, для чего и сіи народы преображеніи въ воиновъ, тѣль бы въ семъ правъ единственно подъ тѣмъ условиемъ, чтобы тѣмъ еще болѣе побудилъ ихъ сражаться за Бонапарта.— Но и до него относятся сіи слова, Римскимъ спихомворцемъ сказанныя:

Venit alma dies & ineluctabile tempus.

ОТДѢЛЕНИЕ ПЕРВОЕ.

Историческія изслѣдованія о рекрутскихъ наборахъ, у народовъ древнихъ и среднихъ вѣковъ.

I.

Состояніе народовъ, 1.) называемое воинственнымъ, имѣетъ начало свое отъ самаго начала народовъ; всякаго рода спраски, желанія и внѣшнія ихъ между собою отношенія рождаются оное. Злаковый вѣкъ, толь прекрасно описываемый спихомворцами, если только піипическая мечта. 2.) Находимъ ли мы какое время въ книгѣ бытописанія, когда бы

- 1.) Hugo Grotius *de jure belli & pacis. lib I. cap. 1.*
,,Ciceron dixit bellum certationem per vim. Sed usus obtinuit, ut non actio sed status eo nomine indicetur, ita ut sit bellum status per vim certantium.”
 2.) *Ueber das Kriegswesen der Griechen im heroischen Zeitalter von G. G. S. Klopke. Berlin. 1807. Einleit.*

храмъ Янусовъ повсюду на землѣ быть запворенъ? — Война продолжается, и всегда будеши продолжаться съ родомъ человѣческимъ!

Въ семъ историческомъ изслѣдованіи не намѣренъ я показать, какимъ образомъ древніе народы вели войну, но желаю изобразить единственно то, какимъ образомъ набирали они войска свои; и по тому здѣсь упомянуто будеши, объ однихъ только главныхъ народахъ, игравшихъ важную роль на позорищѣ войны, и начертаны бышь могутъ одни только общія изслѣдованія, поелику подробное разысканіе того и другаго, далеко отвело бы меня отъ предположенной мною цѣли.

Война двоякимъ образомъ прерываетъ промыслы народа, причиняя опчастии болѣе расходовъ въ живущихъ и не живу-

щихъ силахъ, нежели сколько оныхъ въ мирное время потребно, а опчастии уменная во время продолженія ея сколько произведеній народа, сколько производящихъ силъ изъемлеши она изъ общей дѣятельности его, или другимъ образомъ ихъ занимаетъ. Ибо миръ и получаемые во время снаго прибышки служатъ удобными средствами къ веденію войны, и относительно къ силѣ и продолженію ея рѣшать все дѣло, смотря по тому, какъ сама война во время продолженія ея болѣе или менѣе прерываетъ мирные промыслы. Для сего нужно замѣтить, какой образъ жизни народъ ведеши, до какой степени достигло его просвѣщеніе, и какой системѣ хозяйства онъ слѣдуещъ: все сие вообще будеши имѣти вліяніе на его войны, на образъ веденія ихъ, а также и на способъ собиранія и выставленія войска.

Я слѣдую здѣсь принятому вообще раздѣленію народовъ; т. на звѣролововъ, 2. на пастуховъ, 3. на хлѣбопашцовъ, и 4. на занимающіхся по большей части и почти единственно фабриками и торговлею.

Жизнь звѣролова есть предуготовленіе къ войнѣ; ибо шаковая жизнь по необходимости упражненію его доставляетъ искусство и бодрость всѣмъ качествамъ и силамъ его, необходимымъ для войны. И поелику народы, занимающіеся звѣроловствомъ, принадлежащую имъ землю легко очищаются отъ дикихъ звѣрей; то по сему самому и склонны они къ войнѣ, которая между ими не рѣдко бываетъ. Но войны у нихъ не могутъ быть продолжительными; ибо хотя и довольно есть рабниковъ, однакожъ не достаетъ имъ пищи. Одни только побѣдили имѣютъ чѣмъ жить, и подобно дикимъ звѣрямъ, въ добычѣ полагаютъ свою единственную цѣль.

У народа, звѣриною ловлею занимающимся, всякъ толъ воинъ; кто въ состояніи носить оружіе, къ охотѣ принадлежащее, которое въ тоже время составляетъ у него и самое оружіе, воинское. Нѣть ни малѣшаго сомнѣнія, что воинною мирное ихъ ремесло никакимъ вреднымъ образомъ не бываетъ прервано. Можно положить, что хотя бы между такими народами война и происходила долгое время, однакожъ изъ сей войны произошла бы выгода по крайней мѣрѣ для того народа, коего земля не служитъ позорищемъ онай; по тому что во все продолженіе войны, звѣроловная округа его была бы гораздо болѣе сбережена, не жели прежде; и сіе самое въ послѣдовтїи, или по крайней мѣрѣ на нѣсколько времени, доставило бы ему изобильнѣйший доходъ. Таковые народы по сей причинѣ ни чѣмъ не жертвуютъ, ибо ничего не имѣ-

ють, да и въ самой дѣятельности ихъ не заключается производящаго и умножающаго вліянія на доходъ ихъ произведенія.

Кочующіе народы доспигли уже высшаго ступени просвѣщенія, нежели занимающіеся звѣроловствомъ; когда сіи послѣдніе берутъ единственно то, что природа безъ помощи ихъ произвела; въ то самое время оные укрощеніемъ звѣрей и смотрѣніемъ за скотомъ, дѣлаютъ произведеніе, имѣющее уже вліяніе на родъ и количество онаго; и когда запасъ звѣролововъ состоитъ только въ проспомъ оружіи, въ несовершенной одеждѣ и въ запасѣ съѣстныхъ потребностей на самое короткое время, тогда кочующій народъ возитъ уже съ собою шапры, то есть, подвижные дома свои; въ домашнихъ спадахъ имѣть немаловажный капиталъ и вещества для одежды и пищи, которое

онъ не долго употребляеть въ первоначальномъ, грубомъ его видѣ.

Однако и кочующій народъ не скоро оставляетъ оружіе, которое носиль, бывши звѣроловомъ; оно ему нужно еще для защиты стадъ его отъ нападенія дикихъ звѣрей и для завоеванія мѣста подъ пасбище. Такимъ образомъ сей народъ со стадами своими, какъ величайшимъ богатствомъ, проходитъ страны, въ коихъ для существованія своего обрѣпаетъ необходимыя потребности, и которыя оставляетъ, когда въ продовольствіи себѣ и скота своего усмотришь недостатокъ. Сей образъ жизни, 3.) сіи перехожденія съ мѣста на мѣсто преобразовыва-

3.) Геренѣ прекрасно изобразилъ сіе въ книгѣ: *Ideen über die Politik, den Verkehr und den Handel der Völker der alten Welt.*
Часть I. Отдѣл. 1. стр. 82. — см. Алиана Маркелина книга. XXXI, глав. 2.

ють орды сіи въ завоевателей: имъ нужно занимать мѣста, у другихъ отнимаются, и удерживать ихъ за собою, а пошому они почни во всегдаиней находящаяся браны. Каждый членъ таکовой орды есть воинъ, шѣмъ болѣе и шѣмъ охотнѣе, когда спада ихъ состоять изъ рода животныхъ, способствующихъ къ войнѣ какъ, напримѣръ, лошадь. Въ таکомъ случаѣ всѣ взрослые ополчаются, а смотрѣніе за спадами препоручаютъ младшимъ или женщинамъ, которыя не рѣдко таکже упражняются въ войнѣ. — Такимъ-то ордамъ знаменишія древнія Государства обязаны бытіемъ своимъ.

Хлѣбопашество во первыхъ привязываетъ кочующій народъ къ постояннымъ жилищамъ, кои служатъ главнымъ основаніемъ отчизнѣ его. Земля, съ которой онъ соединилъ капиталъ трудовъ своихъ, и которая изъ благодарнос-

ти къ нему приноситъ изобильный доходъ, переспаетъ для него быть маловажною. Сія земля сдѣлалась его собственностию, ибо онъ, обрабатывая ее, вступилъ шѣмъ самымъ во владѣніе оною, да и никакая другая земля, еспѣли бы надлежало оную завоевать, не можетъ его вдругъ вознаградить за всѣ имѣна нее сначала употребляемые труды.

Хлѣбопашество производитъ важныя перемѣны въ характерѣ и образѣ жизни народовъ, коиорые чрезъ оное теряютъ сперва охоту и побужденіе къ занятію новыхъ мѣстъ, таکъ какъ сіе принуждены дѣлать звѣроловы и пастухи. Въсемь-то состоить главная причина отычки отъ войны, которая у народовъ хлѣбопашцевъ бываетъ по большей части только оборонительною; а припомъ и обыкновенные работы поселенія, кои необходимо производить должно въ назна-

ченныя времена, причиняють важное различие въ образѣ ихъ войны. Время для съянія и жатвы требуетъ всѣхъ къ работѣ способныхъ рукъ, безъ коихъ не лъзя также обойтись въ то же время и для ношенія оружія; а потому и войны всегда прекращаються въ то самое время, (особенно когда оба сражаются на рода хлѣбопашцы) ибо кочующій народъ съ выгодою для себя употребилъ бы время жатвы.

Какъ народы вездѣ че легко отвыкаютъ отъ первоначального своего установленія (*constitutio*), хотя не опредѣленного закономъ, но освященнаго обычаемъ: такъ равно и кочующій народъ, преобразившійся въ хлѣбопашцевъ, не вдругъ оставляетъ оружіе. Оно поконится тогда только, когда рука его занята плугомъ, или серпомъ, или поспроеніемъ себѣ постояннаго жилища. Воинственный

духъ, которыи оживотворенъ кочующій народъ, не теряется еще у него, хотя онъ и избралъ себѣ постоянное жилище, но только мало по малу и смотря по требованію новаго его состоянія, сей духъ становится миролюбивымъ. Равнымъ образомъ и Религія его дѣлается непоколебимѣе; жертвенникъ его не переносится уже съ мѣста на мѣсто; Боги не суть уже Боги народа, но земли имъ обишаются, и такъ въ высшемъ смыслѣ слова, только хлѣбопашецъ сражается за вѣру и Отечество (*pro aris & focis*).

Когда у народа, находящагося въ кочевомъ состояніи, окажется уже некоторое раздѣленіе работы, тогда оное, какъ самое главное основаніе ко всѣмъ возможнымъ промысламъ служащее, является у хлѣбопашесившаго народа во всемъ своемъ блескѣ. Сие раздѣленіе работы и удивительныя онаго послѣдствія

зависяиъ опъ образа сущесивованія народовъ и степеней , по коимъ они должны возвышаться къ просвѣщенію.

И такъ не удивительно , что для упражненія въ военному ремеслу скоро образуетя особое званіе людей ; и мы въ состояніи народовъ хлѣбопашцевъ находимъ сперва токмо воиновъ , но постомъ непремѣнныя войска,

Если народы хлѣбопашцы , при успѣахъ раздѣленія работы , начнутъ заводить мануфактуры , фабрики и заниматься торговлею , тогда вообще происходитъ новая и важная перемѣна , какъ въ ихъ понятіи о войнѣ такъ и въ военномъ ихъ учрежденіи . Народъ при сихъ успѣахъ посвящаетъ уже себя упражненіямъ , требующимъ отчасти высшей степени искусства , нежели простая работа земледѣльца , и слѣдовательно причи-

няющимъ пращу времени и издержки , прежде нежели оному можно научиться ; отчасти же упражненія сіи такого рода , что люди оцѣниваютъ опъ всѣхъ качествъ , сославляющихъ преимущество исправнаго воина . Когда же народъ становится равнодушнымъ къ сему преимуществу и вообще къ воинской чести , тогда уваженіе времени и помянутыхъ издержекъ воспрепятствуетъ ему отважиться жертвовать столь дорогими , прибыльными и почти невозвратными средствами , единственно для того , чтобы производить супорту и несносную работу Бога браней . Доколѣ торговля сопряжена еще съ морскими разбоями или оными угрожаема , доколѣ еще купецъ самъ вѣзти съ своимъ товаромъ , до тѣхъ поръ торгующій есть исправный мореплаватель и воинъ . Истина сія подтверждена всѣми прошедшими вѣками : и

еспѣй мы въ новѣйшія времена видимъ, что великие народы занимаются торговлею, и при томъ составляютъ морскія державы, то сіе потому только возможно, что у нихъ сухопутный и морской воинъ удалены отъ мирныхъ упражненій, что у нихъ единственно живеть для войны или состоящій на жалованье ихъ чужестранецъ, или союзникъ, обязанный отправлять воинскую службу за получаемыя имъ вспомогательныя деньги.

Богатство, какъ немыненое слѣдствіе столь обширнаго и дѣятельнаго промысла, какова торговля, бываетъ причиною, что военная сила такихъ Государствъ (но конечно не всѣхъ) состоитъ почти изключительно изъ наемниковъ, которыхъ они легко находятъ между воинственными народами, ихъ окружающими, и обыкновенно нѣкоторымъ образомъ отъ нихъ зависящими. Не лъзя

отрицать, что сей способъ вести войну для торгующаго народа самый удобный и дешевый; и главная причина, для чего они избираютъ сей способъ, есть та, что теперь сила ихъ состоить уже не въ народонаселеніи, но въ имѣніи.

II.

Переходя къ разнымъ древнимъ народамъ, для изслѣдованія, (если только источники къ тому достаточны) какимъ образомъ каждый изъ нихъ въ особенностіи набиралъ свои войска, начнемъ съ Персовъ, народа сперва кочевавшаго, который съ горныхъ хребтовъ вступилъ въ плодоносныя южныя и западныя страны Азіи. Между народомъ, имѣющимъ намѣреніе дѣлать завоеванія, всякой гражданинъ есть воинъ; весь народъ ополчается, въ походѣ кажеся онъ не войскомъ, но токмо народомъ, съ одного мѣста на другого переселяющимся; онъ вооруженъ не

иначе какъ звѣроловъ, сопровождаемъ спадами, имъя при себѣ все свое богаство, втпоргается въ чужія земли, наподобіе бурнаго и спремнѣльнаго попсока, наводняющаго мѣста низменныя. А хотя шаковой народъ и скоро образуетъ нравы свои по нравамъ покореннаго народа, какъ то Персы дѣйствительно сдѣлали,— ибо кочующіе народы легко переходяпъ къ лучшему образу жизни; — однако не совсѣмъ перемѣняетъ прежнія свои учрежденія; ибо они способствовали ему къ завоеванію, и по крайней мѣрѣ до-
толѣ не оставилъ ихъ, пока завоевавшіе его не будутъ совсѣмъ обезпечено.

Посему и можно принять, какъ то Геренъ 4.) утверждаетъ съ нѣкоторою вѣроятностію, что Персы при Кирѣ и Камвізѣ сохраняли еще древнія свои ко-

4.) *Ideen über die Politik, den Verkehr und den Handel, u pr. Частъ I. стр. 451. и слѣд.*

чевые учрежденія, содѣлавшиесь обладаніями Мидіи и другихъ земель; ибо завоеваніель не такъ скоро можетъ оставить оружіе; и кажется, что гарнизоны въ занятыхъ городахъ состояли изъ нѣкотораго рода непремѣнныхъ солдатъ. Персы, безъ сомнѣнія, были разделены на нѣкоторая поколѣнія, изъ коихъ иныхъ преимущественно починались воинственные, и имъ-то предоставлено было сіе упражненіе и отличіе въ чинахъ. А какъ поколѣніе Пасаргадово ошѣйно уважаемо было, и дало Царей изъ рода Ахеменидова, то оно, по видимому было также и самое воинственное. — Къ сему времени, кажется, надобно отнести примѣчаніе Ксенофона, что каждый Персь долженъ быть воиномъ, и что особливо владѣвшіе землями обязаны были служить въ конницѣ 5.).

5.) *Cyropaed. Книга. VIII*

Слѣдующія извѣстія о Персидскихъ войскахъ принадлежать, какъ кажется, ко временамъ Дарія.

Весь народъ успроенъ былъ на военную ногу, то есть, десятичными опдѣленіями, (считая отъ десяти до десяти тысячъ человѣкъ), изъ коихъ каждое опдѣленіе имѣло своего начальника 6.) По словамъ Справона, служба молодыхъ Персовъ начиналась съ этого года, и продолжалась до 50 го 7.) Войска Персидскія умножались съ ихъ завоеваніями. Покоренные народы должны были въ чрезвычайныхъ случаяхъ выставлять вспомога-

-
- 6.) Они ц Греековъ назывались: δεκαρχοι — ἑκατονταρχοι — χιλιαρχοι — μιριαρχοι. Десантникъ, сотникъ, тысячиникъ, десантитысячникъ.
 - 7.) Στρατέουνται δὲ καὶ ἀρχοντι ἀπὸ ἕποι ἐτῶν ἔως πεντήκοντα, πεδοί δὲ καὶ ἵππεις.— Смотр. Справон: *Rer. Geographi: Книг. XI. §. 18. Том. VI. стр. 230. издан. Сибенкеесомъ. Лейпцигъ. 1811.*

щельные войска, когда всеобщее воззваніе обнародовано было въ Имперіи; такимъ тообразомъ возможно было собирать толь многочисленныя войска, какъ при Даріи и Ксеркѣ, коихъ воинства уподоблялись, въ иѣкошоромъ отношеніи, народамъ, съ мѣста на мѣсто преселявшимся. Жалованье получали сіи воины естественнымъ произведеніями: Намѣстники (Сатрапы) сбирали оныя съ областей, подъ ихъ вѣдомствомъ состоящихъ, и раздавали ихъ воинамъ; у новѣйшихъ Персіянъ даже назначались деревни на содержаніе воиновъ.

Но воинственный духъ между Персами преобразился поп瘤ъ въ нѣгу и роскошь, и съ того времени войска состояли почти единственно изъ наемниковъ, отчасти Азіатцовъ, а отчасти Грековъ. Между первыми они весьма отличали Иркановъ, Парѳянъ и Сакіянъ, коихъ име-

новали союзниками. Греки въ послѣдствіи времени составляли наилучшую часть Персидскихъ войскъ, 8.) и они одни получали жалованье наличными деньгами. 9.)

Древніе Египтяне имѣли особое воинское въ народѣ званіе, 1.) которое переходило отъ отца къ сыну. — Но здесь

-
- 8.) *Квинтъ Курцій* ихъ называетъ : *hanc ducimur robur exercitus, par Macedonicae phalangi acies, также и: praecipua pars Ἐργοποιῶναι πολιτεία Δαριον.* — Книг. III, глав. 8. 9.
- 9.) По словамъ Ксенофона, ежемѣсячное жалованье ихъ состояло до временъ юлаидшаго Цара въ Дарикѣ (тогда въ первонцѣ) по сей Царь до половины целился окое, дабы вящие праслеть къ себѣ сии вспомогательныя войска. — Смотр. Геренъ въ приведен. мѣстѣ, стр. 589. и слѣд.
- 1.) Оно еще раздѣлялось на Гермоптии и Каласиріи, какъ бы на разныя полкъвнія, по линїю такою Герена; ибо древніе писатели ничего о томъ не говорятъ.

не мѣсто изслѣдований: спосѣществовала ли народной премышленности сіе раздѣленіе народа на наследственныя званія (касты), которые были въ употребленіи и въ Индіи, а особенно въ разсужденіи наследственнаго званія воиновъ къ поддержанію воинскаго духа. — Симъ воинамъ даваны были въ удѣль земли (*город*), въ которыхъ и состояло все ихъ жалованье, чѣмъ, по увѣренію Диодора, должно было возбуждать въ нихъ вящую ревность и усердіе къ защищенію своего Отечества. 2.)

-
- 2.) Каждый имѣлъ 12 десятинъ земли, стоялъ по 10,000 Египетскихъ квадратныхъ локтей. — Геренъ (Часть II, стр. 608.) полагалъ въ десятинѣ по $2\frac{1}{2}$ Парижскихъ дюйма, по вычислению Данвиля, не чуажалъ, кажется, Геродота кн. II, гл. 163, едѣ сказать, что Египетской локоть, который имѣлъ землю измѣряли, былъ подобенъ Сапискомъ, имѣющимъ по Метрологи-

Они, послѣ жрецовъ, были уважаемы предъ всѣми прочими, и война составляла единственное ихъ занятіе; но при томъ 2000 человѣкъ изъ нихъ обязаны были ежегодно служить спрашю Царя, и за то получали еще особливое жалованье естественными произведеніями 3.); они также составляли гарнизоны въ пограничныхъ мѣстахъ, напримѣръ въ Сиенѣ, гдѣ однако ихъ смыняли. Сами ли они обрабатывали земли свои, сіе подвержено сомнѣнію. Діодоръ говорить, что они ихъ отдавали въ наймы. 4.)

тескилѣ таблицамѣ Гроса только 13⁷/₁₅ Парижскихъ дюймовъ. (Примѣчаніе Госп. Доктора Спруве.)

- 3.) То есть мясо, хлѣбъ и вино. См. Герена.
- 4.) Einleitung in die Alterthümer der Aegypten us. von. J. H. D. Moldenhawer. Königsberg und Leipzig. 1754. стр. 11. — Смотри также Герена вѣ приведен. лѣстѣ.

Таковое учрежденіе, безъ сомнѣнія, было весьма полезно, воины сіи составляли безсмѣнное войско, собирающееся по воззванію, дабы сражаться за Государство и за имѣніе. Неудобностей рѣкруцкаго набора при томъ не было, и еспѣли можно принять, что всѣ званія (Касты) находились почти всегда въ равномъ по числу отношеніи между собою, то и соразмѣрность между защищавшими и защищаемыми оставалась почти таже самая. —

Карѳагеняне, поселенцы Финикіянъ, касательно выставленія своихъ войскъ и морскихъ силъ, слѣдовали правиламъ торговой своей политики. По обширности ихъ торговли и для сохраненія владѣній, необходимо надлежало имъ имѣть флоты и войска. Сіи послѣднія состояли изъ весьма малой части Карѳагенскихъ граж-

данъ, 5.) и токмо изъ знанийшихъ и бывшіихъ, коихъ нынѣшніе и съ оною соединенныя издержки побуждала вступить въ службу. Они составляли такъ называемый священный полкъ, вѣроюно стражу главнаго вождя. — Наиболѣе того, богатые сіи республиканцы, по выражению Терена, пластили жалованье почти половинѣ Африки и половинѣ Европы. 6.) —

-
- 5.) По словамъ, Диодора въ войскахъ ихъ, состоявшемъ изъ 70,000. геноевъ, находились токмо 2500. Картахенянъ.
- 6.) „Horden halbnackter Gallier, говорятъ Геренъ, standen hier neben den Schaaren der weißeckleideten Iberer, wilde Liguren neben den weit gereiften Nasamonen und Lothophagen. Carthager und phniciose Afrikaner bildeten den Mittelpunct. Zahlose Schaaren nymidischer Reuter, von allen Stammen der Wste, schwrmten auf ungesattelten Pferden, auf den Flgeln herum. Balearische Schleuderer machten den Vortrab, und eine Reihe colossalischer Elephanten, mit ihren ethiopischen Fhfern, zog gleichsam eine Kette von beweglichen Festungen vor der Vorderseite.“ — вѣ приведен. лѣстѣ. стр. 286.

Войска ихъ такимъ образомъ состояли изъ смѣси наемниковъ, собранныхъ изъ самыхъ разнообразныхъ народовъ и земель; но даже и при таковомъ составлении войска своего, Картахеняне, по словамъ Поливія, имѣли въ виду особенную цѣль.

Когда республика нуждалась въ войскахъ, то къ начальникамъ поколѣній посыпали нѣкоморыхъ Сенаторовъ, кои назначали жалованье воинамъ; и поколѣнія следовали за начальниками своими. Такимъ-то образомъ деньги были источникомъ, доснавлявшимъ войско Картахенской республикѣ!

Надлежало бы весьма распространить сіе сочиненіе, если бы я вздумалъ, собразно съ хозяйственными правилами, описать выгоды и вредъ, сопряженныя съ подобнымъ наборомъ войскъ. Геренъ,

какъ историкъ, и то и другое объяснилъ
весьма удачно. 7.)

Для снабженія гребцами Карѳаген-
скихъ флотовъ, республика покупала ра-
бовъ, и сколь обширна была сія торгов-
ля рабами, можно заключить изъ того,
что Аздрубаль, во впорой войнѣ съ Ри-
момъ, вдругъ купилъ 5000 рабовъ въ
грабцы.

У Грековъ въ первоначальный време-
на не должно искать особаго воинскаго
состоянія. Всякъ къ несенію оружія спо-
собный, обязанъ быть всегда находящимъ
головымъ къ защищению своего Отече-
ства. 8.) Въ семъ и позже никакой не

7.) Въ привед. мѣстѣ. Часть II. стр. 295.
и слѣд.

8.) Смотр: *Ueber das Kriegswesen der Griechen im heroischen Zeitalter von Körpe.* стр. 27. и
слѣд. — *Nast's Griechische Kriegsalterthümer*
Stuttgart. 1780. стр. 5. 42.

воспослѣдовало перемѣны. Война все еще
оставалась ремесломъ свободнаго гражда-
нина, владѣвшаго имѣніемъ, 9.) и онъ не
могъ отъ сего ремесла отказаться, чтобы
тѣмъ не навлечь на себя бѣзчестія (*atimia*).
Рабовъ, иностранцевъ, и даже бѣдныхъ
гражданъ не допускали до воинской служ-
бы; 1.) и такъ во время опасности, или
когда польза республики того требовала,
употребляли ихъ. 2.) Въ первыя времена,
кажется, рѣшилъ жребій, кому изъ чле-
новъ семейства надлежало слѣдоватъ за

9.) *Aristot. Polit. Книг. VI, глав. 7.*

1.) *Potters Griechische Archäologie, deutsch von
Kambach.* Halle 1776. Часть II. стр. 259.
15.—*Körpe* въ приведен. мѣстѣ. стр. 256.

2.) Это случилось, напримѣръ, по сло-
вамъ Павсанія, чѣмъ Афинянѣ вѣ войнѣ
противъ Дарія; чѣмъ Спартанцесъ (*Plu-*
tarch in Cleomen.) Клеоменѣ вооружилъ
2000 Гелотовъ. Смотр. *Potters Archäol.*

полководцемъ на войну; прочіеже оставались дома и смотрѣли за хозяйствомъ. Учрежденіе, чѣмъ всѣ мужчины съ назначеннаго года были обязаны къ воинской службѣ, показываетъ уже нѣкоторое распоряженіе въ республикахъ, и сіе вѣроятно произшло позже.

Аeиниане должны были служить съ 18го до бого года; 3.) но первые два года иокмо для обереженія города, и называлась рекрутами, (*τεριπολοι*) 4.) Каждому Аeиниану надлежало служить, выключая жрецовъ и откупщиковъ Государственныхъ доходовъ. Впрочемъ принять можно, чѣмъ опѣ военной службы освобождались еще всѣ, оказавшиe республикѣ великія заслуги, всѣ къ оной по прѣлесной

3.) *Voyage du jeune Anacharsis en Grèce Tom. II. chap. io. rag. 179. и слѣд.*

4.) *Potter. Αιφάνεια. III. глав. 2.*

слабостии и другимъ недоспешкамъ несособные, всѣ навлекшіе на себя безчестіе какимъ либо важнымъ преступленіемъ. Имена воиновъ вносимы были въ особые списки, (*κατάλογος, καταγραφή, σφατόλογία*)

Сперва каждый воинъ служилъ на собственномъ иждивеніи, и даже въ походахъ самъ себя довольствовалъ; погода счищалась спыдно брань жалованье. — Карійцы первымъ были Греческимъ народомъ, служившимъ на жалованьѣ, но для того они и принуждены были сносить презрѣніе всей Греціи, уподоблявшей наименование ихъ (*Κῆρες*) названию рабовъ.

Въ Аeинахъ Перикль первый ввелъ жалованье, поелику въ первыя времена, какъ уже сказано, каждый воинъ самъ долженъ былъ владѣть имѣніемъ. Сіе жалованье было различно въ пѣхотѣ и въ

конницѣ, а также еще и по разнымъ временамъ, и выдавалось изъ Государственной казны, а еспѣли сія была испошена или недостаточна, то изъ церковныхъ сокровищъ и чрезвычайныхъ приношеній богатыхъ гражданъ, или взималось особыми налогами.

У Спартанцевъ каждый гражданинъ былъ воиномъ, и воинственное упражненіе было единственное дѣло, достойное свободного гражданина. Они также служили отъ 20го до бого года. 5.) Когда надобно было выставить войско, то Эфоры чрезъ бирюча (герольда или провозглашителя) съзывали способныхъ къ оружію гражданъ, для службы въ пѣхотѣ или коннице. 6.)

5.) Ксенофонтъ въ *Histor. grec.* Кн. V. стр. 568. См. *Voyage du jeune Anacharsis* Том V. pag. 163.

6.) Ксенофонтъ Кн. VI. стр. 597. — *Anacharsis* въ приведен. мѣстѣ.

Прочія меньша республики Грекіи слѣдовали, въ томъ, по видимому, симъ обѣимъ преимущественнымъ, и такъ я ограничиваюсь показаніемъ рекрутскаго набора въ Аѳинахъ и Спарѣ.

Rimляне были самый воинственный народъ древнихъ вѣковъ, и потому званіе воина у нихъ было самое почтенное. Они во многихъ отношеніяхъ подражали Грекамъ, ибо произошли отъ нихъ (что однако не мѣсто здѣсь доказывать) и для того мы не должны удивляться, что находимъ у Римлянъ по большей части тѣ же учрежденія и законы, до войны касающіяся, какъ и у Грековъ. Равнымъ образомъ и въ Римѣ свободный токмо гражданинъ, владѣвшій достаточнымъ имѣніемъ, обязанъ былъ вступать въ военную службу, 7.) изъ которой из-

7.) Въ Римѣ давались тини не прежде какъ по совершеніи десяти походовъ.

ключались все граждане шестого класса, 8.) по разделению народа учреженному Сервием Туллиемъ 9.) (*Capite censi, Proletarii* 1.) имѣвшіе менѣе 400 драхмъ; ибо какъ военная служба у Римлянъ не была прибѣжищемъ для бѣдныхъ, то къ оной назначались токмо те, кои были въ состояніи содержать и продовольствовать себя; поелику думали, что богатый тѣмъ болѣе починшій станетъ общено-родное дѣло за свое собственное. Изключены были еще изъ военной службы отпущенные на волю и рабы, коихъ съ бѣдными гражданами употребляли въ

8.) *Gellius Kn. XVI.* гл. 10.

9.) *Livius Kn. I.* гл. 43.

1.) См. *Lipfus de militia romana. Antwerp. 1598.*
Kn. I. стр. 14. *Qui in plebe romana tenuissimi pauperi imique erant, neque amplius quam mille quingenium aeris in censum deferabant, Proletarii appellabantur: qui vero nullo aut per quam exiguo aere censabantur, Capitecensi vocabantur. Extremus autem Capitecensorum census aeris fuit trecenta sexaginta quinque.*

морской службѣ, 2.) которая у Римлянъ не была въ большомъ почтеніи. 3.) — Сie неуваженіе Римлянъ къ морской службѣ (если бы мы оного не станемъ выводить изъ того, что они въ Испоріи блескяющіи почти только военными подвигами на сухомъ пути, каковое предназначение они сами и предчувствуvali) происходило отъ презрѣнія ихъ къ торговлѣ. Морская торговля въ тогдашнемъ состояніи, требовала, чиѣвъ купецъ сопутствовалъ своимъ товарамъ и часто Ѣздила по морямъ; а сie самое и отвлекало его отъ произведенія въ дѣйство главныхъ его правъ въ качествѣ Римскаго гражданина. Такимъ же образомъ и морская служба часто на нѣсколько лѣтъ отвлекала гражданъ отъ города, и для того брали въ

2.) *Ταῦτα δὲ παριᾶτι πάντας εἰς την̄ ναυτικὴν χρέων. Polyb.*

3.) Смотр. *Lipfus* вѣдь привед. лѣстѣ, стр. 16. 17.

оную токмо отпущеныхъ на волю людей, рабовъ и такихъ гражданъ, коихъ голосъ, по Государственному установлению, въ народныхъ собраніяхъ (comitia centuriata) не имѣлъ никакаго вліянія.

Военная служба начиналась съ 17 го года и оканчивалась 46 мѣс., 4.) и въ продолженіе сего времени Римлянину надлежало быть въ двадцати походахъ, (ибо служба не была еще тогда безсмѣшною) по окончаніи которыхъ онъ назывался Ветераномъ. Попомъ, кажется, отъ него уже одного зависѣло служить долѣе или нѣтъ. Сie назначеніе до 46 го года сдѣлано Сервіемъ, раздѣлившимъ классы на Центурии младшихъ и старшихъ (Juniorum & Seniorum) изъ коихъ первые служили, а послѣдніе освобождены были отъ службы. Въ печеніе сего времени

4) *Gellius X. 28.*

потребовалось по закону 20ти походовъ, которые могли окончиться ранѣе или позже, такъ, что можетъ быть иной не прежде какъ на 50мъ году освобожденья былъ отъ службы. Пристрастіе къ чинамъ часто побуждало молодыхъ Римлянъ вступать въ службу прежде назначенаго времени, 5.) однако и нужда, какъ напримѣръ, во впорой Пунической войнѣ, заставляла прибѣгать къ паковыми мѣрамъ. Въ дѣйствительной опасности, когда надлежало въ самой скорости выставить войско, вооружали даже самыхъ бѣдныхъ гражданъ и рабовъ. 6.) Но Марій безъ всякаго различія каждого бралъ въ

5.) Сie однако запрещено было закономъ Гракха,

6.) Смотр. *Livius VIII*, 20. X, 21. XXII, 11. 57. (Сie въ скорости набранные воины назывались: *Sabitai* или *tumultuarii testi*.) *Lipsius* стр. 29.

*Protectarius publicitus scutisque feroque
Ornatir ferro, muros, urbemque, forumque
Excubiliis curant.* *Ennius*

службу. 7.) То же самое дѣгалось и при владѣніи Императоровъ, когда Германцы приводили Римъ въ спрахъ и ужасъ; ибо какъ самыми строгими мѣрами не лѣзя было побудить изнѣженныхъ гражданъ къ вступленію въ службу, то и набирали въ сухопутное войско гражданъ всѣхъ классовъ, рабовъ и вольныхъ.

Когда Римляне завладѣли всею Италиею, то покоренные народы, наименованные союзниками (*Socii*) 8.) должны были также выиспавлять ратниковъ для Римскихъ войскъ. Они не получали никакого жалованья, кромѣ жита. 9.) Консулы предписывали магистратаамъ сихъ

7.) *Sallust Bell. Jugurth.* гл. 86. — *Gellius Kn.* XVI. гл. 10.

8.) Не должно ижѣ смѣшивать сѣ *Auxiliaries*, кои по Фестуѣ были: *in bello socii Romanorum exterrarum nationum*. Сиотпр. Липсія. *Socii semper italici, auxiliaries externi.* —

9.) *Livius XXVII.* гл. II.

союзниковъ, въ какомъ числѣ, когда и на кромѣ мѣсяцѣ, они должны были выиспавлять свои войска, 1.) кои обязаны были присягою, и имѣли собственнаго своего казначея (*Quaestor*).

Съ наденіемъ республики падъ и древній воинственный духъ Римлянъ. Не изъ Римскихъ уже гражданъ состояли Римскія войска. При Императорахъ были оныя набираемы по большей части изъ иностранцевъ и наемниковъ, и области должны были для службы воинской жертвовать цвѣтомъ юношества. 2.)

Октаавіанъ первый учредилъ безсмѣнное войско Преторіанское, для подкрепленія своего единовласія; но сіе

1.) *Liv. XXXIV, 56. III, 22.* — *Polyb:* διαστῆτες το πλῆθος καὶ τὴν ἡμέραν καὶ τὸ πόπον εἴς σὺ δεῖσε παρεῖναι τους οὐκέτι μένουσι.

2.) *Tacitus Histor. IV, 14. Agricola. 13. 31.*

войско скоро завладѣло силою Имперіи, возводило на престоль кого хотѣло, и преобразовало Государственное установленіе въ воинскій деспотизмъ. 3.)

Образъ набора рекрутъ (*modus legendi*) у Римлянъ, по описанію Полівія, былъ слѣдующій: при наступлении времени набора (чпо ежегодно дѣжалось), Консулы ссывали на службу взрослыхъ гражданъ чрезъ бирюча или провозгласимеля (*Praesco*) или чрезъ писменное объявленіе , и именно чрезъ первого, когда была крайняя нужда , никакого отлагательства времени не терпѣвшая , а чрезъ другаго , въ противномъ случаѣ, по мнѣнію Липсія. 4.) Они собирались въ назначенный день въ Капитолій, 5.) или

3.) Смотр. *Nat's Römische Kriegsälterthümer.*
Халль. 1782. стр. 433. и слѣд.

4.) *Кн. I.* стр. 20.

5.) *Poiyb: eis tēn Pāmīn, kaī metà tānta sunaθgoeθēntaw eis tō Kapitōlīo.*

на торжкнцъ Римскомъ 6) (*Forum*) или на Марсовомъ полѣ. 7.) Младшіе Трибуны (полководцы) тогда раздѣлялись по распоряженію народа или главнаго полководца, на четыре части , ибо каждому Консулу давали по два Легіона (*Consularis exercitus.*) Четыре первые Трибуна приславлены были къ набору первого легіона; при слѣдующіе Трибуна къ набору втораго легіона; четыре слѣдующіе для третьяго, а три послѣдніе для четвертаго. Изъ старшихъ Трибуновъ первые два опредѣлялись къ набору первого легіона , при слѣдующіе втораго , два слѣдующіе третьяго, а четыре послѣдніе четвертаго. Бывъ раздѣлены такимъ образомъ , что каждый легіонъ имѣлъ равное число вождей, они опредѣлялись другъ опь друга на сво-

6.) *Livius* Кн. II. гл. 24. 28. 30. 44. III.
глав. 11.

7.) *Dionys. Halicarnass.* lib. VII. pag. 554.

ихъ мѣстахъ; Трибуны каждого легіона по очереди мешали жребій, и вызывали такимъ образомъ спаши народы (*tribus*) по назначенній очереди. Попомъ изъ спашъ народы выбирали четырехъ юношъ, сколь возможно сходныхъ между собою ростомъ и лѣниами. Ихъ выводили изъ частии вызваннаго народа, и Трибуны первого легіона выбирали одного, Трибуны втораго выбирали другаго, а попомъ следовали Трибуны третьяго и четвертаго легіоновъ. Коль скоро опять четырехъ выводили, Трибуны втораго легіона имѣли первый выборъ, и такъ далѣе, а послѣдній выборъ производился Трибунами первого легіона. Попомъ Трибуны третьяго легіона имѣли первый выборъ, а Трибуны втораго имѣли послѣдній. Такимъ-то образомъ рекрутскій наборъ для каждого легіона продолжался до тѣхъ поръ, пока оные не были полночисленны. Новонабранныхъ воиновъ клей-

мили знакомъ на рукѣ, 8.) не столько для штого, чиѣбъ они не убѣгали, какъ для штого, чиѣбъ каждый полководецъ могъ узнать своихъ новонабранныхъ солдатъ. Сie было бы пѣмъ вѣроятнѣе, чиѣо оное клеймо сослоѧло въ первой линїи имени вождя.

Если мы сравнимъ сей у Римлянъ бывшій способъ набирать рекрутъ съ Французскою конскрипціею, то кто не удоспѣвшился, что сія послѣдня есть явное подражаніе Римскому набору, поелику даже и наименованіе, какъ я думаю, происходитъ отъ Римскаго выраженія: *conscriptere milites*, то есть, набирать воиновъ.

Число легіоновъ въ разныя времена было весьма различно. Обыкновенно было

8.) *Vegret. de re milit.* Книг. II. гл. 5. — Ешьли только онѣ вѣ это мѣсто не слившиаетъ временѣ позднѣйшихъ со временами древнѣйшиими, какъ онѣ гасто сіе дѣлаютъ.

ихъ числомъ четверо, изъ коихъ два всегда составляли войско одного Кунсула. Но въ тѣсныхъ обстоятельствахъ число ихъ умножалось до 10, 18, 23, 40 и 50 легионовъ. По словамъ Плинія, 9.) Италія безъ вѣшнихъ вспомогательныхъ войскъ, даже не считая жителей по ту сторону рѣки По, одна только во время возмущенія Галловъ при Консулахъ Л. Эміліи Папонѣ и К. Атіліи Регулѣ, вооружила до 80,000 человѣкъ конницы и 700,000 пѣхоты. — Какое удивительное приращеніе въ народонаселеніи предполагають сіи многочисленныя войска, когда сравнимъ ихъ съ малымъ числомъ гражданъ, составлявшихъ Римское Государство въ первобытности его!

Наказанія для тѣхъ, которые уклонялись отъ службы, были различны и спро-

9.) Кн. III. гл. 20.

ти. Оковы, потеря имѣнія, наказаніе розгами, лишеніе свободы и безчестіе 1.) угрожали тѣмъ, кои не повиновались воинскимъ учрежденіямъ. Однако народные Трибуны, по разнымъ ухищреніямъ пропливъ Патриціевъ, часно въ сіе вмѣшивались и препятствовали наказанію. Но сіе самовольство ихъ ограничено была закономъ.

Опѣ военной службы можно было освободиться троякимъ образомъ, то есть: 1.) увольненіемъ (Vacatio) за спаростію, или по зналному чину, или по соизволенію Сената. Всякій гражданинъ съ окончаніемъ бого года, всякой Государственной чиновникъ и всѣ жрецы пользовались такимъ освобожденіемъ отъ службы. 2.) Выслугою предписанного числа походовъ (Emeriti). 3.) За болѣзнью и дряхлостию

1.) *Lipfius* Кн. I. стр. 36. и слѣд.

(*Morbidi vel defecti.*) 2.) Касательно послѣдняго пункта, Римляне, коихъ въ этпомъ можно назвать человѣколюбивыми, поступали не такъ какъ Французы при конскриції, и сіе ниже показано будеъ.

Естьли изобрѣтателю закона о конскриції извѣстны были способы рекрутинскаго набора Греческихъ республикъ и Рима, естьли онъ большую частію, можетъ быть, у нихъ его заимствовалъ; то съ одной стороны онъ лѣстилъ Французскому народу, казавшемуся тогда еще похожимъ на республиканцевъ, а съ другой бывшая у Римлянъ непрерывная браны и завоеванія конечно могли способствовать его предложенню. Но чего Журданъ кажется не обдумаль, или хотя и обдумалъ, однако таилъ съ намѣреніемъ, но что однако весьма скоро обна-

2.) *Lipfus.* Кн. I. стр. 33.

ружилось въ жалобахъ гражданъ или въ спорѣніи избѣгнуть предписаній сего закона, то самое въ хозяйственномъ отношеніи показываетъ весьма различное состояніе древняго Греческаго или Римскаго гражданина и гражданина такъ называемой Французской Республики.

Новѣйшая испорія не представляеть намъ никакой республики, которую можно было въ хозяйственномъ отношеніи уподобить древнимъ республикамъ, учрежденнымъ въ духѣ испинно Греческомъ, господствовавшемъ также и въ Римской конспіруції. Въ сихъ республикахъ видны народы, кои сами были власщелинами и у которыхъ каждый гражданинъ, отъ первого до послѣдняго, какимъ нибудь образомъ снискивалъ себѣ пропитаніе, не заботясь много о занятіи себя какимъ либо производящимъ ремесломъ. Сие то было наиначе въ Римѣ, а особенно въ пѣ времена,

когда Римляне отвыкли отъ древней своей умѣренности , и уже не брали отъ плуга Дикияторовъ , кои попомъ опять къ оному возвращались . Всѣ только о томъ думали и тѣмъ гордились , чтобы производить въ дѣйство права свободы и гражданства , хощя бы отъ сего произошла одна ита польза , чиѣбъ найди себѣ пропитаніе въ Кліентелѣ (покровительствованіи) и въ продажѣ голосовъ . Государству , о произведеніяхъ кѣо геклиссъ иностраницы , отпущеные на волю и рабы , которое своими завоеваніями и взиманіемъ дани съ народовъ покоренныхъ преобразило даже войну въ ремесло производящее , коего война не лишала ни одного производящаго члена , поелику граждане для самой войны назначаемы были , — сему Государству рекрускій наборъ , подобный конскрипціи , не могъ наносинъ такого вреда , какъ Государству ,

котораго она лишаетъ производящихъ рукъ его . Напротивъ того сны наборъ быль для него полезнымъ , потому что всегда прекращалъ изобиліе гражданъ , коихъ толь частю должно было отсыпать въ разныя мѣста на поселеніе .

III.

Съ паденіемъ западной Римской Имперіи является новая эпоха для рода человѣческаго . Дополѣ неизвѣстные народы выходятъ на позорище . Одинъ народъ нападаетъ на другаго , одинъ вытѣсняетъ другаго , дабы опять дать мѣсто иному . Суровость и невѣжество , какъ и въ первобытности рода человѣческаго , были признаками оныхъ народовъ . Ни хлѣбопашество , ни мирныя ремесла не были имъ извѣстны ; подобно кочующимъ народамъ , они съ оружіемъ въ рукахъ проходили чрезъ земли , иногда какъ завоеватели , иногда же преслѣдуемые дру-

гими. 3.) Сей образъ жизни, какъ выше уже доказано, имѣеть по свойство, ч то каждый бываешь воиномъ, дабы оружiemъ содержать себя и свое семейство.

Такимъ по образомъ и Франки , Германское поколѣніе, отъ праваго берега Рейна непреспанно разпространялись да- лѣе, 4.) и Хлодовей, славнымъ сраженiemъ при Соасонѣ, уничтожилъ Римское влadyчестиво, и сдѣлался основателемъ Государства Франковъ. 5.) Какъ во многихъ дѣлахъ, такъ равно и во всемъ до войны касавшемся, Франки были пушеводи-

3.) Такѣ по на прим. Амліанѣ Маркелінѣ намѣ описываетъ Гунновѣ: *Nemo apud eos arat, nec fluviam aliquando contingit. Omnes enim sine sedibus fixis abique lare vel legie aut ritu stabili dispalantur, semper fugientium similes, cum carpentis in quibus habitant.* — Кн. XXXI. гл. 2.

4.) *Mascov. Geschichte der Teutsch'en* Кн. X. гл. 39. XI, 1.

5.) *Gregor. Turonens.* Кн. II. гл. 27.

щелями другимъ народамъ, для того и я наипаче обращаюсь къ нимъ, ибо Франція есть колыбель безсмѣнныхъ войскъ и системы конскрипціи.

Франки во время вторженія въ Галлию всѣ были воины. 6.) Завоеванная земля была раздѣлена между побѣдителями и побѣжденными, и такимъ образомъ положено основаніе системѣ о ленномъ установлениі, которая по словамъ *Mascova*, 7.) есть плодъ Германскихъ нравовъ и военнаго учрежденія.

На войнѣ Король былъ предводителемъ, войско составлялось изъ дворянъ сопровождаемыхъ свободными сопушниками. Каждую завоеванную землю предво-

6.) *Mascov. Kn. XVI.* гл. 38. — Смотр. *Histoire de la milice Françoise par le R. P. Daniel de la compagnie de Jésus.* Paris. 1721. in 4to. Том. I. Кн. I. стр. 10.

7.) Вѣ *Kn. XVI.* гл. 39.

дипель дѣлилъ съ дворянствомъ, которое по жребію (Allodium) опять дѣлилось съ вѣрными своими подданными. Съ землею дѣлили также и новопокоренныхъ уроженцовъ, кои, по Германскому военному праву, дѣлались невольниками того, на чьемъ удѣлѣ они жили. Такимъ - по обrazомъ каждый владѣпель земель быть свободенъ и власпелинъ надъ всѣми живущими на тѣхъ его земляхъ. Онъ былъ судія и Король иа собственности своей, и покмо въ обязанности ишли на войну, состояла его зависимость. За Королемъ долженъ быть слѣдоватъ каждый дворянинъ, а за онимъ свободные его подданные. И здѣсь производилась работа покмо еще руками невольныхъ людей; свободный занимался шолько звѣриною ловлею, какъ предуготовленіемъ къ войнѣ, и былъ всегда готовъ перемѣнить рогатину на коне.

Теперь не осталось никакихъ узаконеній, какой разборъ Герцоги и Графы дѣлали между своими подданными; они вѣроятно всѣ принуждены были ходить на войну. Старики, юноши, не могшіе еще носить оружія и больные освобождались уже по закону западныхъ Госпоеvъ отъ службы. Походы объявляемы бывали воззваніемъ (Bannus) самымъ еспесивеннымъ и первоначальнымъ способомъ набирать войско. 8.) Bannus называлась еще и денежная пена, наложенная на тѣхъ, кои не являлись по воззванію. 9.)

Даже и духовенство, еспыли оному принадлежали помѣстія, должно было выставлять на войну свой участокъ. Еспыли Епископы и Игумны не сами вели воиновъ своихъ на поле сраженія,

8.) *Geschichte der Kriegskunst von Hoyer. Goetting.*
1797. Часть I. стр. 9.

9.) *Daniel вѣ привед. мѣстѣ. Кн. I. стр. 16.*

что однако весьма часто случалось, 1.) что они вместо себя определяли вождей (Vice-Dominus). Хилдерикъ III. на сеймѣ въ Соасонѣ запрещилъ духовенству самому участвовать въ войнѣ. 2.)

Наборъ воиновъ вообще оставался шаковымъ же и при владѣніи Каролинговъ, 3.) только распространень было наибогѣ Карломъ Великимъ. Германскіе Князья имѣли еще земли (Beneficia) изъ вотчинъ Государственныхыхъ, или другимъ образомъ приобрѣтаемыя на время определенное или на всю жизнь, подъ условиемъ обязанности ишни на войну. 4.)

- 1.) Уже Григорій Турскій цитоминаетъ о децхъ Епископахъ, кои вѣ латахъ и сѣ мегелѣ вѣ рукѣ, свирѣпствовали между Лонгобардами, на сраженіи Короля Гунтрама противѣ нихъ.
- 2.) Вѣ змѣ Канонѣ.
- 3.) Daniel. Кн. II. стр. 41.
- 4.) *Les rois les donnaient pour un temps & tout au plus à vie, à condition du service pour la guerre*

Сие преимущественно чинимо было для того, чтобы имѣть способъ набрать большее число воиновъ. — Карль въ разсужденіи военной службы, велѣлъ дѣлать списки землямъ и всемъ лично свободнымъ людямъ; 5.) тоже самое дѣлалъ и сынъ его Лудовикъ. Каждаго свободнаго человѣка, по окончаніи 12 го года, вносили въ военные списки; 6.) и еслѣли кію по возваніи не являлся, на того налагали денежную пеню въ бо солидовъ. 7.) Еслѣли онъ не могъ заплатить сей суммы, то

Et d'y amener un plus grand nombre de soldats que les autres sujets du Prince.—Смотр. Daniel. вѣ привед. лѣстѣ.

- 5.) Deutsche Finanz-Geschichte des Mittelalters von R. D. Hülmann. Berlin. 1805. стр. 107.
- 6.) Caroli M. Capit. I. а. 802. гл. 2.
- 7.) *Quicunque liber in hoste bannitus fuerit & venire contempserit, plenum heribannum componat secundum legem Francorum, id est LX. solidos solvat.* —Capit. L. 2. с. 67.

дѣлался невольникомъ Князя, и пребывалъ въ семъ соспионіи, доколѣ не заплатишъ пени. 8.) — убийцы, тѣ на коихъ наложена была публичная епитимія и другіе преступники отлучены были отъ службы.

Хотя уже духовенству запрещено было ходить на войну, однако оно продолжало являться на полѣ сраженія. Но сie, кажется, возбудило таковое негодованіе въ Вельможахъ, что они просили Карла прекратить сей обычай, которой и быть имъ запрещень. 9.) — Но несмотря на сie и на другія позже еще послѣдовавшія запрещенія, преступленія сего рода не прекращались.

Законъ, по предписанію коего должно было ити на войну, есть слѣдующій:

8.) *Daniel Kn. III. стр. 42.*

9.) *Deutsche Finanz-Geschichte von Hiltmann. стр. 110.*

Ut omnis homo liber qui quatuor manus vestitos de proprio suo five de aliquo beneficio habet, ipse se praeparet & ipse in hostem perget, five cum seniore suo. 1.) Всякъ, имѣвшиѣ покмо одно хозяйство, соединялся съ другимъ, имѣвшимъ три; а имѣвшій два, соединялся съ такимъ, который имѣлъ также два, а есть ли четверо имѣли каждый по одной волости, то они соединялись все вмѣстѣ. Недостаточные соединялись такимъ образомъ, чтобы общее ихъ владѣніе было соразмѣрно предписанному закономъ; одинъ изъ нихъ выступалъ въ походъ, а другой или другіе оставались дома.

1.) Чтобъ каждый свободный геловѣкъ, имѣющій 4 достаточныя хозяйства въ собственности, или въ ленц отъ другаго полученнаго, самъ вооружился и слѣдовалъ одинъ или вмѣстѣ съ леннымъ господиномъ.“

Также и великое число рабовъ должно было слѣдовашь по возванію, но только для услуги своимъ господамъ или при всеобщей надобности, ибо они въ пѣ времена почти одни занимались ремеслами. 2.)

При Королѣ Филиппѣ I., по установленію сына и наследника его Лудовика VI., набирали во Франціи по новому образцу воиновъ изъ городовъ; они назывались: **Communitates parrochiarum.** 3.) Причиною къ новому сему учрежденію были насилиства и грабежи Вельможъ, опасность дорогъ и прерванная торговля. Вмѣсто того, что до сего времени только владѣтели земель, Герцоги и Графы, выставляли своихъ воиновъ, теперь Епископами и гражданами городовъ придума-

2.) *Daniel.* Стр. 48. — *Du Cange Glossar.* v.
Servus.

3.) *Daniel.* Кн. III. стр. 88.

ны были новыя средства къ набору рекрутъ. Было узаконено чтобъ сами города изъ свободно-рожденныхъ гражданъ своихъ набирали воиновъ, которые по приходамъ своимъ съ хоругвю церкви присоединялись къ войскамъ. Новое сie установление сперва шокмо во владѣніяхъ Королевскихъ имѣло силу свою и дѣйствіе; однако же вскорѣ и вельможи Франціи съ одобренія Короля начали оному же подражать. 4.) Оно даже перешло въ другія земли, какъ то въ Савою, Англію и пр. Въ Германіи подпора и вспоможеніе городовъ скоро сдѣлались единственнымъ средствомъ, коимъ Императоръ могъ подкрѣпить властъ свою противъ напа-

4.) *Et ils le firent par les m mes raisons, par ce que leurs vassaux n' taient pas plus a es  gouverner qu'eux m mes l' toient   l' gard du souverain   que par ce moyen ils pouvoient en peu de tems lever un grand nombre de troupes. См. Daniel. вѣ привед. лѣстѣ. стр. 92.*

деній Вельможъ. 5.) Воины сихъ приходъ служили на собственномъ своемъ иждивеніи , но оправлялись въ походъ илько на опредѣленное разстояніе; и когда надлежало оное пересупитъ, тогда Королю должно было пещись о продовольствованіи ихъ.

Число городами выставляемыхъ воиновъ опредѣлено было въ ихъ привилегіяхъ, и какъ говорить Даніель , 6.) не превышало 4 или 500 человѣкъ. Они вызывались Королемъ къ военной службѣ иакимъ же образомъ, какъ и Васаллы. — Сей родъ набора существовалъ до Карла VII.

Притомъ еще произошелъ обычай набирать воиновъ на жалованье, чмю по видимому крестовые походы были при-

5.) Pragmatische Erdeiterung der Grundsâhe der deutschen Reichskriegsverfassung. Frankfurt und Leipzig. 1795 § 3.
6.) Кн. III. стр. 93.

чиною. 7.) Филиппъ Августъ первый изъ Французскихъ Королей употребилъ онай въ войнахъ своихъ противъ Агличанъ. Они для Королей были вѣрнымъ средствомъ сдѣлаться независимѣе отъ Васалловъ. Такимъ образомъ Гейнрихъ II. Король Англійскій , войскомъ , изъ наемниковъ сославленными , привелъ въ повиновеніе взбунтовавшихся противъ него сыновей и подданныхъ.

Сіи наемники состояли изъ смѣси разныхъ народовъ и назывались : Коперелли, Рутіе, Брабанціоны и пр. Они часто причиняли великіе мятежи, особенно, когда имъ не платили жалованья , разоряли и грабили все; даже и неимущіе Французскіе и Англійскіе Бароны соединились съ сими полчищами , которыхъ ужас-

7.) Daniel. стр. 140. — Geschichte der Kriegskunst von Hoyer. стр. 83.

но размножались. Однако Король Карль V. прекратилъ сіе неуспройство.

Въ это время набирали также жалованье воиновъ иностранныхъ державъ. Филиппъ прекрасный первый изъ Французскихъ Королей имѣлъ о томъ переговоры съ иностранными державами. Мы часто находимъ что известные Генуезкие стрѣлки были на Французскомъ жалованьѣ, такъ какъ въ XV. столѣтіи Швейцары, 8.) а во время междуусобныхъ браней великое число Нѣмецкихъ всадниковъ и копьеносцевъ находилось въ Французскихъ войскахъ.

Безмѣнныя войска начались при Королѣ Карль VII. Онъ чувствовалъ выгоду безмѣнной милиціи, особенно при тог-

8.) *Abr  g   de l'histo  re de France par le P. Daniel de la compagnie de J  sus. Paris. 1724 Том. V. стр. 154.*

дашнемъ состояніи дѣлъ, и сдѣлался основателемъ такъ называемыхъ Compagnies d'ordonnance. По окончаніи Англійской войны ихъ составили изъ наиболѣе лучшихъ воиновъ арміи, которую по обыкновенію разпускали. Сихъ ротъ было пятнадцать, а каждая состояла изъ боо человѣкъ, и такъ первое сіе безмѣнное войско состояло не болѣе какъ изъ 9000 человѣкъ, 9.) не считая тѣхъ, кои на собственномъ иждивеніи при оныхъ служили.

Сколь маловажно было сіе происхожденіе безмѣнныхъ войскъ, естьли сравнимъ оное съ безчисленными арміями, необходимыми нами въ наши времена!

Сіи Compagnies d'ordonnance состояли сперва токмо изъ дворянъ, получавшихъ свое жалованье изъ налоговъ, коими города и деревни для того были обре-

9.) *Histo  re de la milice Fran  aise. Кн. IV. стр. 212.*

меняемы. Но въ позднѣйшія времена не однихъ дворянъ къ оной службѣ допускали.

Въ Германии неудобность набора, сохраненіе Имперскаго мира и отвращеніе дворянства къ войнѣ, происшедшее отъ новаго образа весны оную, были первыми причинами къ усстановленію безсмѣнныхъ войскъ, учрежденныхъ Максимилианомъ I. — Курфиршество Бранденбургское получило безсмѣнныя войска при Іоакимѣ Сигизмундѣ въ 1619 мѣ году.

Прекращаю здѣсь дальнѣйшія о семъ изслѣдованія. Испорія образованія системы безсмѣнныхъ войскъ только въ подробнѣмъ сочиненіи, а не въ предварительныхъ изслѣдованіяхъ основательно можетъ быть изъяснена. Здѣсь замѣчу только, что во время продолжительныхъ войнъ XVIII. сполѣтія особенно Лудовикъ XIV. и Фридрихъ II. сдѣлались

образователями сей системы. 1.) Франція при Генрихѣ IV. имѣла войско въ 14,000 человѣкъ, а Лудовикъ послѣ Нимвегенскаго мира имѣлъ 140,000. Такъ скоро Французское войско увеличилось въ десятеро!

Со времени Французской революціи являются новые способы набора войскъ—исполинское поголовное ополченіе народа и конскрипція. Послѣдняя принятая, по предложенію Журдана, въ пятисотномъ сѣве.

Приступаю теперь къ впорому отданію, главному предмету сего сочиненія.—

- 1.) *Handbuch der Geschichte des europâischen Staatsystems und seiner Colonien von Heeren.* Götting. 1809
- 2.) *Сиотр. Neueste Weltkunde.* 1798.

ОТДѢЛЕНІЕ В ГОРОЕ.

Разсужденія о сиснемъ конскрипціи
по правиламъ Государственнаго
хозяйства.

Основаніе закона о конскрипції, со-
ставляющее первую статью онаго: *Tout
Français est soldat & se doit à la défense
de la patrie, 1.)* должно было, по
испинѣ, находиться въ законахъ каждого
Государства. 2.) Самобытность Государ-
ства есть высшая его цѣль, къ достиже-
нію коей должны быть напряжены всѣ
его спремлениа; а могутъ быть случаи,
когда только соединенными силами всѣхъ
гражданъ — сей Палладіумъ Государствен-

- 1.) *Titre premier Art. I. (Bulletin des lois de la République, an VI du 19. Fructidor. No 223.)*
- 2.) *Новая конституція Испаніи тоже полагаетъ сие должностію всѣхъ ея гражданъ. Art. IX.*

наго бытія — превосходная сія цѣль до-
стижена быть можетъ. Но только защи-
щеніе самобытности, первоначальныхъ
правъ Государства, его свободы и чести,
кои съ свободою и честію другихъ наро-
довъ весьма удобно согласоваться могутъ,
только сія должны принудить гражданъ
не смотря на чинъ, отношения и ремесла,
вооружиться мечемъ — одни только
сія поводы, а не часипная воля владѣтеля,
не спрасть его къ завоеваніямъ. 3.). И

- 3.) *Во всемѣ сб сими правилами согла-
сенѣ Сирѣ Франціе д'Иверноа: Napoléon
administraitur & financier. — Мѣсто столь
важное должно быть здѣсь подѣлено: «
Que dans un grand péril, qu'à la menace d'une
invasion, tout homme valide soit tenu de prendre
les armes pour défendre ses foyers & la patrie;
rien de si juste, rien de plus nécessaire au main-
tien de l'indépendance au dehors & de la liberté
au dedans. Mais s'emparer annuellement & in-
dissimillement de tout jeune homme qui atteint sa
vingtième année, & s'en faire pour l'envoyer,
sans pitié, obéir, servir, combattre & mourir
dans les îles à fuire, sur le sable brûlant de*

иакъ, по справедливости, возможно всеобщее восстание всего народа только тогда, когда политическое бытіе его въ опасности и когда чрезвычайное сіе средство есть единственное къ сохранению онаго.

Превосходные примѣры тому, сколь глубоко въ мгновеніе общей опасности народъ чувствуетъ въ себѣ должностъ вкупѣ возшашъ для защищенія и освобожденія Отечества, свободы и вѣры, представляеть намъ исторія нашихъ дней. Россія и Испанія симъ только сред-

l'Egypte, au milieu des marais de la Pologne, ou dans les d茅erts qui s'parent le Portugal de l'Espagne! Non, jamais le bras de fer de la tyrannie n'avoit pes茅 脿 ce point sur les nations modernes! — Cette loi est cependant l'oeuvre de l'homme qui ne cesse de dire que les bonnes lois sont les causes les plus durables de la prosp茅rit茅 des nations . . . Notre premier voeu est pour le peuple. Nous devons lui souhaiter le bonheur avant la gloire."

сивомъ могли побѣдить и уничтожить безчисленныя толпы, распространявшияся, подобно наводненіямъ, въ мирныхъ ихъ земляхъ. Народы Германіи, особенно Пруссаки, послѣдовали блистательному сему примѣру, когда побѣды Россійского орла имъ возвратили первоечувствованіе свободы, и равныя побѣды, равное освобожденіе увѣнчали ихъ подвиги. — Чрезвычайное можетъ быть побѣжено черезвычайнымъ же шокомъ средствомъ. 4.)

Таковое состояніе между просвѣщеными народами не естественно. Оно подобно перелому въ недугѣ тяжело болѣаго, отъ окончанія коего зависитъ его судьба — надобно употребить для сего

4.) *Il faut outre-passer ce qui est outr茅, & vaincre l'extrême par l'extrême — Слова Г. Фабера єб его книгѣ: Notices sur l'Int茅rieur de la France. St. Petersbourg 1807. Том. I. стр. 293.*

геройское средство. Силы всего Государства въ то мгновеніе сбрасились къ одной токмо цѣли, избавленію его. Производящія ремесла вовсе останавливаясь, обыкновенный порядокъ дѣлъ на время прекращенъ; ибо въ одномъ только нужда, на одно только обращены всѣ взоры и для того токмо всѣ силы находятся въ дѣятельности. Но таковое состояніе, по естеству своему, не можетъ быть продолжительно, потому что испошеніе съ одной или другой стороны, послѣ шатковыхъ усилій, его ограничитъ. Просвѣщеніе нашихъ временъ, бывшіе и выгода Государствъ того требуетъ, что сіе состояніе, произведенное токмо пѣснями обстоятельствами, не было непремѣннымъ, ибо оно есть сосѣданіе всеобщаго испошенія. Государству, на пропивъ того, надобно препятствовать (пользуясь здѣсь словами превосходнаго нового сочинителя 5.)

чтобы всѣ граждане не были превращены въ солдатъ, всѣ находившія поля въ поля сраженій, чтобы всѣ потребности жизни не ограничились двуми, то есть хлѣбомъ и жѣлезомъ, а всѣ науки только одною — наукой убивать.

Хотя въ новыя времена много говорено о воинственныхъ Государствахъ, но какой смыслъ должно присоединить къ сему слову? Думаю, что смыслъ Государства, принужденного географическимъ своимъ положеніемъ или внешними политическими отношеніями, содержать важную воинственную силу, и коего склонность и безопасность зависятъ отъ воинственного его духа и славы. Ибо какимъ образомъ война, сосѣданіе сильнѣшаго и неограниченного испошенія, можетъ сдѣлаться прибыльнымъ ремесломъ,

5.) Г. Фабера, вѣ цитированной книѣ.

какъ вознаградитъ мирныя искусственныя произведенія , безъ коихъ , напроливъшого , война сама существовать не можетъ? — Можетъ быть , что никогда еще война народу , оную ведущему , дешевле не обходилась , какъ Французамъ , можетъ быть никогда сполько не приносила доходовъ , какъ войны Французамъ ; ибо еще никогда войны не были ведены съ такими корыстолюбіемъ и хищносію . Но хотя *reçettes extérieures* весьма близки въ финансахъ Бонапарта , и хотя нѣкоторые люди отъ грабежа чрезвычайно разбогатѣли , однако народъ вообще обѣднѣлъ и источники его благосостоянія на долгое время изсякли . Токмо въ мирѣ цвѣтутъ спокойное щастіе дѣятельнаго гражданина и общее благосостояніе .

Если устремимъ взоръ въ будущее , то выше сказанное содержитъ почти все слѣдствіе обыщанное нѣкогда системою

конскриції Бонапарта . Неограниченое честолюбіе его хочетъ наслаждаться плодами , срубая дерево , попирая ногами благосостояніе и щастіе Франціи . Онъ только требуетъ солдатъ , подпоръ его честолюбія , при помощи коихъ начинаетъ свои набѣги ; о благѣ Франціи онъ мало печется , хотя громко увѣряетъ , что щастіе народа ему важнѣе собственной славы .

Постараюсь изслѣдоватъ вліяніе закона о конскриції , который Бонапарту безпрерывно подаетъ орудія къ завоеваніямъ , на хозяйственное состояніе Французского народа , которое оказалось или вѣрно еще впредь окажется ; найти хорошую сторону сей системы , могущую способствовать народному благу , предоставлю льстецамъ его , или пѣмъ , которые по спрасили къ завоеваніямъ , подобно ему , желають войны со всѣми ея бѣдствіями .

Разсмотримъ сперва вліяніе конскрипції на народонаселеніе, которое во всякомъ отношеніи, а напаче въ воинственномъ, о которомъ Бонапартъ, кажется, единственно печется, придаєшь силу и важность народу. По сей причинѣ пощеченіе объ оному вездѣ было важнѣйшимъ предметомъ и признакомъ истинныхъ, Богомъ посланныхъ Государей, не стокмо спрашившихся въ сраженіяхъ проливать кровь своихъ подданныхъ въ жертву своему честолюбію, но и пекшихся всякимъ образомъ споспѣшествовать народонаселенію и прекращать все, что могло бы оному препятствовать. Правда, война вездѣ требуетъ жертвъ, и съ тѣхъ поръ, когда учрежденіемъ безсмѣнныхъ солдатъ, состояніе воинское сдѣлалось опличнымъ и продолжительнымъ, избранные къ оному уже напередъ назначены быть сими жертвами. Но многое зависить

отъ того, какимъ образомъ дѣлается сей выборъ. Между всѣми различными способами, конскриція можетъ быть самый вредный для народонаселенія.

Законъ призываєшь къ службѣ всѣхъ молодыхъ людей съ окончанія двадцатаго до двадцати пятаго года, 6.) и раздѣляєшь ихъ по годамъ на пять классовъ. 7.) — Но возрастъ сей если быть самой въ конпоромъ шѣло молодаго человѣка въ полномъ цвѣтѣ и въ полной силѣ, когда онъ дарованіями и искусствами своими, коимъ онъ до сего времени учился, въ состояніи самъ себѣ найти пропитанія, и притомъ располагаєшь сочтаниемъ

6.) *Titre III. Art. XV. La conscription militaire comprend tous les François depuis l'age de vingt ans accomplis jusqu'à celui de vingt-cinq ans révolus.*

7.) *Art XVII. Les défenseurs conscrits sont divisés en cinq classes: chaque classe ne comprend que les conscrits d'une même année.*

ся бракомъ, устроить домъ и завестись семьею. Воитъ, чѣмъ щастливи люди средняго состоянія, и даже бѣдные между ними: имъя дарованія и пріобрѣпія искусства, они увѣрены, что вездѣ и во всякое время могутъ найти упражненіе, и потому получають за сіе важную плату. Люди средняго состоянія, въ цвѣтѣ лѣтъ, полагаясь на помощь Божію и собственныя силы, могутъ основать будущее свое щасіе.

Но молодой человѣкъ во Франціи не достигаетъ сего щастія. Въ то самое мгновеніе, когда молодой поселянинъ разполагается принять на себя отечественное поле, можетъ быть дабы пропишать братьевъ и сестеръ, — когда ремесленникъ хочетъ основать собственную мастерскую, или молодой купецъ думаетъ начать самъ торговатъ, — раздается воззваніе къ оружію. И всѣ сіи предпріятія,

которыя не токмо содѣйствовали бы къ исправленію хозяйственнаго сословія народа, но и были бы въ слѣдствіяхъ своихъ выгодными для народонаселенія, уничтожающіяся. Французское юношество было бы щастливо и благосостояніе народа конечно бы утвердилось, еถыли бы впередъ уже назначали человѣка,負責нующаго со временемъ нести оружіе, какъ то производится въ другихъ земляхъ, гдѣ учреждены рекрутскіе наборы. Тогда всякъ зналъ бы впередъ свое назначеніе, и тошь, коего законныя отношенія освобождають, по крайней мѣрѣ могъ бы съ довѣріемъ предаться избранному имъ образу жизни. — Но во Франціи, по закону о конскрипціи, решаетъ жребій. Грустная неизвѣстносіть о будущей судьбинѣ, до иѣхъ поръ не оспавляетъ ни одного, пока онъ не меналь жребія. И тогда еще оная не кончина; она сопро-

вождаешь его въ теченіе пяти прекраснѣйшихъ лѣтъ жизни — сего требуешь законъ.

Но законъ и воля тиранна двѣ разныя вещи; мы видѣли, что онъ повелѣть принимали въ конскрипцію мальчиковъ отъ 13го до 17го годовъ, и когда, начавъ войну съ Россіею, извлекъ всю свою силу изъ Франціи, то назначилъ конскрипцію всѣхъ мужчинъ до бо го года, дабы составить національную гвардію въ 100,000 человѣкъ, долженствующихъ защищать границы и токмо сражаться во внутренности Франціи — обѣщаніе, которое онъ, какъ обыкновенно, нарушилъ.

Вліяніе конскрипціи на народонаселеніе становится еще вреднѣе отъ того, что люди, назначенные жребиемъ къ службѣ, не остаются въ оной во время всей жизни, но, какъ законъ указываетъ, долж-

ны, по испеченіи папки лѣтъ, получить отставку. Такимъ образомъ болѣе и болѣе ослабляютъ Государство, мирное домоводство и народонаселеніе безпрестаннымъ наборомъ новыхъ молодыхъ людей. Грозный жребій безпрестанно виситъ надъ ними и уничтожаетъ всякую мысль объ основаніи домоводства и начатіи какого либо предпріятія. Правда, что ни одинъ еще конскриніть по испеченіи узаконенныхъ лѣтъ его службы не отпущенъ домой. Многихъ, можетъ быть, удержала охота къ веселой воинской жизни, а наибольшую часть, да почти всѣхъ, удержала страсть къ завоеваніямъ тиранна, для котораго несмѣшныя его войска не довольно еще многочисленны. Ни одинъ еще конскриніть иначе не возвращался въ свое отечество, какъ изувѣченный и неспособный къ военной службѣ, а вѣроятно и для мирнаго про-

мысла — бремя Государству, должен сиюющему низшань его какъ непроизводящаго распутчителя!

Естьли мы сочтемъ превеликое число молодыхъ людей, которые со времени революціи уже сдѣлались жертвою войны, или еще сдѣлаются — то какие виды являются для будущей судьбы Франціи? Положимъ, что конскрипція каждого года вообще требовала 20,000 человѣкъ, и сочтемъ сюю сумму, выключая первый годъ, въ которомъ высставлено было 200,000 человѣкъ, съ числомъ годовъ съ того времени прошекшихъ; то съ упомянутыми 200,000 чел., она проспирается до 1,040000. Внутреннія и внешнія войны Франціи во время Революціи, по исчислению нѣкоторыхъ писателей, споютъ ей миллиона людей. 8.) Причислимъ первую

8.) По малѣйшему исчислению; друже полагаютъ полтора и два миллиона.

сумму къ оному, и такъ Франція, въ войнѣ покмо, лишилась 2,040,000 оруженоыхъ людей. 9.) Не упоминая о всѣхъ другихъ отношеніяхъ, какая потеря для народонаселенія!

Истинная причина и источникъ всего народонаселенія есть единобрачіе. Чрезъ оный благосостояніе ведеть къ народонаселенію, а сіе дѣйствуетъ обратно на благосостояніе. Когда во всѣхъ соспаніяхъ народа, люди могутъ соединиться бракомъ въ лѣтахъ полной силы, когда безопасн-

9.) Естьли мы послѣднемъ показаніемъ д'Ивернаа стр. 146 то число оныхъ доходитъ до грезытайного множества.
— „La classe annuelle de la conscription fait entrer dans les cadres environ 360 mille hommes par annѣe, sur lesquels on a lev  jusqu'à ce jour cinq cent vingt mille hommes; savoir en 1806 — 102500; en 1807. — 102500; en 1808. — 102500; en 1809. — 102500; & en 1810. par anticipation 100000. — Voil , s'enateurs, l' t t  au vrai de la force conscriptionale de la France. J'ose vous en garantir l'exactitude.“

ность доходовъ и доспашочныи прибылкъ, при безпрерывномъ раченіи, суть приданыя супругъ, когда симъ оспається право рѣшить назначеніе сыновъ или руководствованіе ихъ въ собственномъ ихъ избраніи, тогда браки плодоносны и многочисленное потомство процвѣтаетъ, воспитанное не въ заботахъ и опасеніяхъ, но въ радостяхъ и надеждѣ. Отецъ пріобрѣтаемое трудами издерживаетъ охотно для образованія сыновей своихъ, которыхъ искушива нѣкогда будущъ подпорою его старости, и наилучшимъ наслѣдствомъ матери, не оставшейся безъ совѣта и помощи.

Если все сказанное справедливо — и кто можетъ сие отрицать? — то конскрипція имѣетъ самое вредное вліяніе на браки. Она въ семъ отношеніи терзаетъ равно мужескій, какъ и женскій полъ. Какой молодой человѣкъ, находящійся въ

льстакъ зреющи, могъ бы теперь сочестя бракомъ, не спрашиваясь въ каждомъ мгновеніи конскрипцію быть преданнымъ неизбѣжной смерти? Бонапарте не допускаетъ никакого изъятія. Онъ разлучаетъ супруга съ супругою — и въ этомъ даже превосходитъ Робеспіерра, который въ воинскихъ своихъ реквизиціяхъ, по крайней мѣрѣ, щадилъ женатыхъ. Если бы сие обыкновеніе теперь существовало, то супругъ быль бы освобожденъ отъ ужасного жребія сдѣлаться конскриптомъ, и уничтожился бы большій вредъ сего закона, ибо тогда каждый молодой человѣкъ снарался бы, сколь возможно скорѣе, принести въ состояніе быть способнымъ пропитать жену, и каждый поспѣшилъ бы соединиться бракомъ, потому что быль бы тогда безопаснъ отъ преслѣдованій конскрипціи. Такимъ образомъ сей законъ способствовалъ бы бракамъ.

Но теперь, какимъ образомъ моло-
дый человѣкъ можетъ рѣшишься къ сое-
диненію судьбы своей съ судбою любез-
ной ему дѣвушкѣ, потому что вѣроятнѣ
скоро съ нею разлученъ будеши, оспа-
вишь ее безъ всякой помощи, можетъ
быть съ малолѣтними дѣтьми? — Какіе
виды для подраспашающихъ дѣвицъ въ Го-
дарствѣ, гдѣ свирѣпствуєтъ сей законъ,
который всякимъ образомъ испрѣблаетъ
людей. Кто оспаешася шамъ женихомъ,
кромѣ дряхлыхъ, которые не могли сно-
сить бѣдствія войны, или изувѣченыхъ,
возвращавшихся съ похода. Браки дѣлаю-
тся ужасными и каждый долженъ спра-
шиваться имѣть дѣтей!

Не надобно по сему думать, что ро-
дители упѣшаются, когда у нихъ рож-
дается дочь. Гдѣ надежда ее пристро-
ить? — Подлинно, въ землѣ гдѣ владычи-
стивуєтъ конскрипція, подлѣ каждой сол-

датской казармы надобно бы построить
женскій монастырь, дабы принять без-
надежныхъ, отчаянныхъ дѣвушекъ, коимъ
жизнь бремя, а которыя споле добродѣ-
тельны, что не проводятъ ее въ порокѣ,

Кляшка сего закона, какъ демонъ,
является у ложа брачнаго, уничижаетъ
всѣ радости и благоденствіе Гимена. Неп-
плодородіе должно быть желаніемъ супру-
говъ; имъ не льзя надѣяться опять воскре-
снуть въ дѣпяхъ своихъ, и бракъ и жизнь
лишены рая на земли. Отецъ можетъ
радостно принять въ объятія свои толь-
ко изувѣченно-рожденного сына. И такъ
сей законъ ведетъ въ священный бракъ
пороки и преступленія; отчаяніе къ нимъ
привлекаетъ, а сожалѣніе ихъ извиняетъ.
Это не шокмо можетъ случаться, но
дѣйствительно случается, ибо Префектъ
Депаршамента Жерь смѣль сказалъ: *Au
milieu de tant de larmes, de tant de*

fecoufes révolutionnaires, chacun redoute sa propre fécondité, chacun a craint de se marier s'il étoit célibataire ou de se reproduire s'il étoit époux. Les femmes à cet égard se font montrées d'accord avec les hommes. Ainsi, ou l'on a fus pendu, les jouissances de la vie, ou l'on s'est appliqué à les rendre infructueuses & les moeurs en ont rougi. 1.)

Во время наибольшаго развращенія въ Римѣ, которое обнаружилось распутствомъ и опрещеніемъ оль браковъ, выдали законъ Папія-Поппея, — во Франціи, гдѣ уже около сполѣтія распутство и неумѣренность называються galanterie — владыческують конскрипція! — Предоставляю другимъ изъяснить слѣдствія сего.

Хлѣбопашесниво есть основаніе всей промышленности, источникъ изъ ко-

1.) *d'Ivernois*, стр. 145.

раго благосостояніе и изобиліе изливаются на вѣсъ состоянія гражданъ. Франція сему ремеслу предлагаетъ плодородныя поля, пріятный климатъ и дѣятельныхъ, трудолюбивыхъ поселянъ. Все соразмѣрно съ потребностями дабы возвести земледѣліе на высочайшую степень. Однако, не взирая на все то, во Франціи, напаче со временъ консульства Бонапарто-ва, оно болѣе и болѣе упадаєтъ. Гдѣ искать причинъ сего явленія? Онѣ очевидно находятся въ завоевательномъ характерѣ властелина и въ конскрипціи. Бонапарте, (по словамъ д'Иверноа, 2.)

2.) Стр. 306. — Кто не повѣритъ семи цвѣренію, того прошу вспомнить о декратахъ Миланскомъ и Берлинскомъ, какѣ и всѣхъ безумныхъ и тщетныхъ мѣрахъ, что пребленихъ Бонапарто-ва противъ завиднаго процвѣтанія Англіи, о системѣ континентальной, и все сие оправдать, есть ли то можно, по правиламъ здраваго Государственного хозяйства.

невѣжа єо всемъ чи то не касається до війни и виїшнїй політики , въ сеmь отношеній болѣе всего доказаль , что онъ ничего не разумѣетъ о великой наукѣ хорошо царствовашъ , дабы сдѣлать щастіе своего народа . И такоj человѣкъ можетъ сказать : *Je dÃ©sire vivre trente ans encore, afin de pouvoir trente ans encore, servir mes sujets, consolider ce grand Empire & voir toutes les prospÃ©ritÃ©s, que j'ai conçues embellir cette chÃ¨re France.*

Хотя крестьянинъ удобнѣе всякаго другаго для воинскаго состоянія , потому что прежній образъ жизни дѣлаєтъ его къ оному способнымъ , и потому что онъ долженъ сражаться за недвижимое свое имѣніе , также и Государство въ немъ не сполько теряетъ , какъ можетъ быть въ человѣкѣ другаго состоянія , напримѣръ въ ученомъ , потому что ремесло землемѣльца не требуетъ толикаго расхода

времени и иждивеній для обученія ; однако владѣтель долженъ пещися о томъ , чтобы поселянинъ не слишкомъ обремененъ бытъ обязанностю вступать въ военную службу и чтобы хлѣбопашество чрезъ то не страдало . Природа людямъ не даетъ произведеній своихъ даромъ ; она требуетъ работы и людей для добыванія оныхъ . Сие то уважали всѣ Государства , имѣвшія мудрыхъ владѣтелей , не революціями достигшихъ до сего достоинства , но рожденныхъ для престола , ибо благо народа , коего они были первыми гражданами , составляло высшую ихъ цѣль . Но работа землемѣльца , должнаствующая быть всегда сильнѣйшею подпорою благосостоянія и народонаселенія , снабжающая нась первыми веществами пищи и другихъ надобностей , естъли должна быть совершенно дѣйствительнаю , то преимущество зависить опъ слѣдующаго : 1.

Чтобъ обладаніе землею было безопасно и непоколебимо, еспыли оно праведно приобрѣтено; чтобъ можно было продать, подарить, отдать въ наслѣдство землю, по единой волѣ владѣтеля; ибо подъ симъ только условіемъ онъ соединитъ капиталъ своей работы съ землею и тѣмъ усугубишь плодовитость ея. 2. Чтобъ земля раздѣлена была на малыя владѣнія, чтобъ они удобны были къ продажѣ, ибо малыя стокмо владѣнія можно совершенно обозрѣть и обработать.

Но Бонапартъ въ конскрипціи ничего не уважаетъ: послѣдній, можетъ быть, единій сынъ поселянина, въ которомъ теряетъ единую помощь и подпору, не пощаженъ и долженъ слѣдоватъ по гибельному возванію. Въ семъ пунктѣ конскрипція безумною строгостю превосходитъ военные установленія всѣхъ Государствъ и всѣ законы о рекрутскихъ наборахъ; даже

и въ Пруссіи кантональные учрежденіи сей важный, на обработаніе земли только великое вліяніе имѣющій пунктъ уваженъ въ числѣ изъятій опѣ военной службы. 3.) — Что для поселянина можетъ быть упѣшильнѣе, чѣмъ болѣе можетъ возбудить его раченіе, какъ мысль, что онъ можетъ нѣкогда оспавить плоды своихъ трудовъ дѣлами, бывшими соповарищами въ его работахъ. Но конскрипція безъ пощады лишаетъ его сихъ дѣл; по смерти его на поляхъ остаются стокмо слѣды прежняго обработанія. Еспыли спа-немъ далѣе разсматривать сію картина, еспыли положимъ чѣмъ владѣніе Бонапарта будетъ еще продолжительно, то про-цвѣтавшія нѣкогда поля Франціи, безъ

3.) Verfassung des preu ischen Cantonwesens vom Kriegs und Domänen-Rath Ribbentrop. Minden. 1798 стр. 39. въ пункте е.) изъятій, где сказано: die einzigen Söhne, welche ordentliche Bauergüter in Zukunft annehmen müssten. —

сомнѣнія, превратяся въ большиe пустыни и сполѣпія попрѣбны будуть для возстановленія хлѣбопашества и винодѣлія. Земля, не обработываемая раченіемъ человѣка, превращается въ пустыню. Первый капиталь употребленный на обработаніе, который и послѣ всегда содѣйствовалъ и умножалъ доходы, потерянъ, а для возстановленія прежняго состоянія нуженъ новый, можетъ быть, большій.—Но сколько необработаніе земли и происходящее отъ этого уменшеніе дохода оной дѣйствуетъ на народонаселеніе, болѣе всего явствуетъ тому, кто признаетъ правило, что земля можетъ имѣть только то число жителей, для котораго она производить пищу или посредствомъ другихъ произведеній получаетъ оную изъ чужихъ земель. 4.)

4.) Смотр. *Versuche über die Bedingungen und die Folgen der Volksvermehrung von Malthus, a. d. engl. von Dr. F. H. Hegewisch.*

Что касается до фабрикъ и мануфактуръ, то Франціи, безъ сомнѣнія, можно уступить между Европейскими Государствами впорое мѣсто, а въ нѣкоторыхъ отношеніяхъ она превосходила и соперницу свою — Велико-Британнію. Какія заслуги приобрѣлъ бы Бонапарте, если бы способствовалъ сему ремесленному духу своего народа и руководствовалъ имъ по вѣрнымъ правиламъ Государственного хозяйства! Но мы безпрепанно видимъ одну прошивуположность между тѣмъ, чтобы онъ могъ быть и сдѣлать, и тѣмъ что есть и дѣлаетъ.

Конскриція обязываетъ къ военной службѣ каждого Француза, не смотря на его породу, чинъ, воспитаніе и ремесло. Ученые, художники, фабриканцы — всѣ, до непроизводящаго потребителя, осуждены нести ружье. Уже Тюрге доказывалъ важность нѣкоторыхъ изъятій граж-

данъ отъ военной службы, 5.) но во Франціи теперь господствуютъ другія правила. Въ похвальномъ словѣ Епископа Сеезскаго на конскрипцію, 6.) законъ сей чрезвычайно возвыщенъ, въ видѣ справедливаго и именно потому что безъ изъятія и безъ малѣйшаго различія (*sans*

- 5.) *Les exemptions pour la milice sont d'une nécessité absolue ; elles sont même en quelque sorte justes, car puisque le milicien est destiné à l'état de simple soldat, par une suite de constitution des troupes, & de l'espèce d'hommes dont elles sont composées, par la modicité de sa paie, par la manière dont il est nourri, vêtu, couché, par son extrême dépendance, enfin par le genre de sociétés avec lesquelles il peut vivre, est nécessairement placé dans la classe de ce qu'on appelle le peuple, il est évidemment impraticable, il paraîtrait dur, injuste, barbare de réduire à cet état un homme né dans un état plus élevé, accoutumé à toutes les douceurs attachées à la jouissance d'une fortune aisée, & à qui une éducation libérale a donné des moeurs, des sentiments, des idées inaliénables avec les moeurs, les sentiments, les idées de la classe d'hommes dans laquelle on le ferait descendre.* — *Oeuvres de Turgot. Том. VI. стр. 414.*
 6.) *Moniteur. 5 Octob. 1805.* —

exception & sans aucune distinction) обязываетъ всѣхъ гражданъ браться за оружие. Епископъ, кажется, не знаетъ вреда наносимаго этимъ закономъ Государству въ томъ пункѣ, которой онъ называетъ столь справедливымъ, или не хочетъ этого знать. —

Обученіе ремеслу или художеству сопряжено съ расходомъ времени и иждивеній. Человѣкъ, пріобрѣвшій сіи искусства и познанія, дѣлается важнѣе и драгоценнѣе Государству, по мѣрѣ прудности обучения. Ремесленникъ или художникъ заключаетъ въ себѣ капиталъ, употребленный на его образованіе такъ какъ и всѣ выгоды, которыхъ Отечество со временемъ ожидаетъ отъ производящаго его раченія. Безъ сомнѣнія, пріобрѣтенныя нѣкоторыми частными людьми руководствомъ искусства составляютъ весьма важную часть тѣхъ капиталовъ, которыхъ

приносять доходы безъ обращенія. Такъ образованный Французскій 20ти лѣтній юноша сославшись надежду и подпору родителей; прашившихъ для него капиталы, дабы сдѣлать его полезнымъ гражданиномъ—но вдругъ лоттерея людей вызываетъ его. 7.) Какъ можно исчислить въхозяйственномъ отношеніи всѣ потери, причиняемыя Государству лишениемъ такого человѣка?—Капиталъ для образованія молодаго человѣка испраченъ безъ пользы, выгоды, коими Государство чрезъ него надѣялось пользоваться, уничтожены. О семъ добрый Епископъ вѣрно не помышлялъ, выхваляя пункты закона: *sans exception & sans aucune distinction.*

Не довольно того, что промышленныя и рукодѣльныя искусства гражданъ во вре-

7) *C'est un horrible jeu que cette lotterie d'hommes.*
Faber стр. 258.

мя военной службы не дѣятельны, следственno и капиталъ сей не приносить никакихъ плодовъ, или что весьма вѣроjатно, сіи искусства въ суровой войнѣ уничтожаются отвычкою отъ оныхъ и неприводствомъ, или естъли и того слѣдовствія не бываетъ, однакожъ охота къ мирнымъ промысламъ теряется, — сверхъ того при законѣ о конскрипціи мало надежды, чтобы искусствые рукодѣльные рабочники размножались. Ибо что можетъ побудить отца сдѣлать тѣ издержки, кои нужны къ обученію такимъ искусствамъ сына, назначенаго къ важной долѣ — нести оружіе и покояться на лаврахъ, или по крайней мѣрѣ всегда опасающагося сего назначенія по неизвѣстности жребія. Все что во Франціи, благоденствовавшей подъ скипетромъ Королей, побуждала отца пещися объ образованіи сына, надежда помощи его въ

ремесль , или наслѣдствованіе онаго и славное соревнованіе Французскихъ фабрикантовъ и художниковъ въ своихъ произведеніяхъ, все это уничтожилось; надежды исчезли и соревнованіе сіе не находитъ одобренія въ Государствѣ, уважающемъ единственно воинское состояніе.

Необходимое слѣдствіе сего дѣйствія закона о конскрипціи есть съ одной стороны уменьшеніе числа рабочниковъ, а съ другой уменьшеніе ихъ искусства. Сіе, по-слѣднее, безъ сомнѣнія, влечетъ за собою паденіе мануфактуръ и фабрикъ, ибо вездѣ подтверждено опытомъ, что шотъ только приводитъ искусство или познаніе свое до нѣкоторой степени совершенства, клю себя единственно оному посвятилъ, чья душа занята симъ только упражненіемъ. Вопь одна изъ великихъ выгодъ раздѣленія работы, толико дѣйствующаго на усовершенствованіе про-

мысловъ , и сіе не рѣдко упоминаемо было защитниками дорого сплощихъ без-смѣнныхъ армій , пропивъ защитниковъ милиціи. А что если милиція, которая только по воскресеньямъ вызывается къ экзерциціямъ , и только тогда , когда опасно въ опасности , дѣйствуетъ, въ сравненіи съ конскрипціею ?

Уменьшеніе числа рабочниковъ притомъ имѣетъ то слѣдствіе , что цѣна платы за работу весьма возвышается, преимущественно въ искусственныхъ ремеслахъ , требующихъ долговременного упражненія. Кто бы это пожелалъ отрицать, шотъ долженъ доказать , что плата за работу усиливается преимущественно спечениемъ тѣхъ , кои предлагаютъ искусная руки свои, а не тѣхъ , кои пишутъ работы. Конскрипція , щадящая людей только по слѣпому жребію , явно причиняетъ сіе спеченіе въ пользу первыхъ.

Цѣна плацы за работу составляеть важную часть цѣны товаровъ, и для того цѣла сихъ послѣднихъ возвышеніемъ первой, сиолъ увеличена бысть можетъ, что фабриканцы въ иностраннымъ торгу съ фабриканцами другихъ земель, не угнетенныхъ таковыми законами, не могутъ продавать товаровъ за ту же цѣну, особенно когда оные въ семъ ремеслѣ довели далѣе раздѣленіе работы, или можетъ бысть даже употребляющъ машины и тѣмъ достигающъ усовершенствованія, коему препятствуєтъ недостатокъ въ работникахъ у народа повинующагося конскрипціи. Въ семъ случаѣ народъ теряетъ продажу товаровъ своихъ въ иностранной землѣ, сие разрушаетъ наибольшую часть его фабрикъ и мануфактуръ, да и продажа въ собственной землѣ только подъ тѣмъ условиемъ продолжается, что наложены высокія пошлины и даже

запрещеніе на привозъ сихъ произведеній; но отъ сего рождаєтся всегда торгъ запрещенной.

Вредное вліяніе закона о конскрипціи на ремесла симъ уже обнаруживается, и еще бы явнѣе было, если бы мы взялись доказать, что всѣ сильныя руки, при недоспяткѣ въ поселянкахъ, обращены были къ сему выгодному упражненію, доставляющему первыя необходимости жизни.

Но не токмо ремесленники, даже и посвятившіе себя наукамъ, должны нести ружье. Такимъ образомъ въ 1807 году почти всѣ училища юриспруденціи уничтожились, потому что пиномцы оныхъ должны были пролить кровь свою въ сраженіяхъ при Эйлавѣ и Фридландѣ; такъ и въ 1800 уже году древнія училища медицины должны были отослать пиномцевъ своихъ на сраженіе при Ма-

ренго. 8.) Художники должны оспавляти свои мастерскія, дабы по неумолимомъ возвзваніи перемѣнить кисть или рѣзецъ на мечъ. 9.) Такимъ образомъ всѣ прощѣпающіе таланты художниковъ попущены при самомъ рожденіи своеи, и такъ просвѣщеніе Франціи угрожаетъ впаденіемъ въ невѣжество. И все сіе происходитъ потому что Отечество въ опасности? — *Lorsque la patrie est en danger!* — Важное условіе конскрипції! — Но находилось ли Отечество въ опасности на берегахъ рѣкъ Эбра, Шпреи и Москвы? — и Французы, называющіеся великою націею, терпятъ сіе? разрушаютъ сами столъ подло собственное свое благополучіе! Но тѣ же самые Французы провозглашаютъ деспотического

3.) *d'Ivernois.* стр. 141.

9.) Смопр. на примѣ. Reichards Vertraute Briefe aus Paris geschrieben. Hamb. 1804. Том. II. стр. 178.

Корсиканца покровителемъ наукъ и художествъ, потому что онъ награбилъ множество статуй, картинь и книгъ. —

Суровое воинское ремесло требуетъ тѣла, могущаго снести всѣ затрудненія оного. Только здоровые, крѣпкие люди къ тому способны — сей законъ одобряется равномѣрно політикою и человѣколюбіемъ. Правда, что конскрипція не приказываетъ хромымъ и слѣпымъ идти въ походъ, однако Бонапартъ вмѣсто того выдумалъ оборотъ, достойный его. Въ первый разъ, какъ говоритъ *d'Ivernois*, 1.) найденъ налогъ на нещастіе — и сіе изобрѣтеніе принадлежитъ Бонапарту. Каждый, имѣющій тѣлесные недоспаки, какого бы они рода не были, лежащи на смертномъ одрѣ, еслили онъ въ возрастѣ конскрипціи, то долженъ заплатить за

1.) Стр. 131. смопр. *Faber.* стр. 251.

неспособность свою къ службѣ сумму, равную, по крайней мѣрѣ, ежегоднымъ подашамъ всего его семейства. Сія сумма, которая, по исчислению д'Иверноа, ежегодно проспирается отъ 6 — 7,00000 франковъ, поступаетъ въ казну; и такъ, со времени Консульства, прежніе расходы для рекрутскаго набора превратились въ дѣйствительные доходы. Сія Наполеонова мѣра имѣетъ однако и добрую сторону — конечно не имѣя сего въ виду. Она способитъ въ томъ, что у родителей остаются безобразныя дѣти, уроды, кои не могутъ носить мундира, и меншимъ нещастіемъ избѣгаютъ большаго. Симъ родителямъ завидуютъ другіе, коихъ дѣти погибли въ сраженіяхъ, или котормъ еще предстоитъ страшный сей жребій. Такъ все перемѣняется! Въ Спарѣ и Римѣ законъ позволялъ родителямъ убивать дѣтей, рожденныхъ

уродами — во Франціи уроды, сіи нещастія, природою обиженнія существа, составляющіе утѣху родителей, зависятъ другихъ!

Единое средство избавиться отъ конскриціи, если поспавленіе вмѣсто себя другаго, но сіе дѣлается подъ весьма ограниченнымъ условіемъ: чтобъ сей подставной конскринть былъ уроженцемъ тогожъ самаго округа, имѣть бы попрѣній ростъ и тѣлесную крѣпость. Сколь трудно должно быть исполненіе сего средства! Сколь немногіе могутъ сносить иждивенія онаго? По словамъ Г. Фабера, въ первыхъ годахъ конскриціи въ департаментахъ можно было найти подставныхъ рекрутъ за 4 — 600 франковъ, а теперь (въ 1806 году) въ тѣхъ же самыхъ департаментахъ должно платить почти столько же тысячъ. Не возвышена ли еще съ того времени сія своеоль-

ная такса смерти? Даже и при сихъ прудныхъ средсвяхъ Бонапарте не позабыть своихъ финансъ. Договоръ между конскрипшомъ и подставнымъ рекрутшомъ почитается контрактомъ или опекупомъ, имѣющимъ дѣйствіе такмо при судебномъ производствѣ предъ Префектомъ или Подпрефектомъ, и такъ на оный наложена пошлина печатная за внось въ книгу.

Каждый не являющійся конскрипшъ объявляется непокорнымъ (*conscrit réfractaire*.) За сими нещастными и бѣглыми должны гоняться Меры, полицейские служители и Жандармы. Поймавъ, сажаютъ ихъ въ темницу въ рубищѣ галерного невольника. 2.) Легко себѣ представить можно, съ какою спрогостью съ ними обходятся — ибо преступленіе ихъ

2.) *Faber.* стр. 268.

есть величайшее изо всѣхъ въ свѣтѣ. Для сего учреждены одиннадцать шакъ называемыхъ *dépot militaires* (военныхъ депо) для непокорныхъ конскрипшовъ и бѣглецовъ. 3.) Тамъ они осуждаются на жестокія работы въ теченіе 5 лѣтъ. 4.) Если ихъ поведеніе не проинено законамъ, то состояніе ихъ облегчено, и они — подивитесь великодушію! имѣютъ надежду быть принятыми въ число конскрипшовъ. 5.)

3.) *Arrêté concernant les dépots de Conscrits déclarés réfractaires — du 19. Vendémiaire an XII. Tit I. Art I — Сiu депо суть: Lille, Givet, Luxembourg, Strasbourg, Belfort, Briançon, Perpignan, Bayonne, Saint-Martin-de Ré, Caen, Alexandrie.* Г. Фаберъ, что до этого касается, ошибается, говоря (стр. 268): *Il y a quatre ou cinq forteresses ou citadelles de l'intérieur, désignées comme lieu de punition des conscrits réfractaires & déserteurs.* —

4.) *Décret du 6 Floréal an XI. Art X.*

5.) *Faber.* стр. 269.

Еспыли бѣглецъ имѣеть щастіе укрыться и еспыли въ слѣдующемъ мѣсяцѣ по осужденіи его, не представяиъ его въ назначенное депо, шо по приказанію Прѣфекта городовымъ правленіемъ на мѣсто его долженъ быти поставленъ другой. 6.)

Но не одинъ конскрипти претерпѣваешь наказаніе за преступленіе; онъ обременяешь имъ и нещасливыхъ своихъ родищелей. Они должны заплатить денежнную пеню въ 1500 франковъ 7.) — иthon хипшило ихъ сына!

По нѣкоторымъ извѣстіямъ прави-
вительство втайне помогаетъ побѣ-

- 6.) *Décret du 6. Floréal an XI. Art. XII. — „Tout conscrit condamné comme réfractaire , qui n'aura pas été arrêté & conduit au dépôt dans le mois qui suivra le jugement rendu contre lui , sera sur la demande du Capitaine du recrutement , & d'après les ordres du préfet , remplacé par sa municipalité : en conséquence il sera fait une nouvelle désignation.“ — 7.) d'Ivernois стр. 131.*

гамъ. — Рѣдкая хитрость! Бѣглецъ, по закону, долженъ быти замѣненъ другимъ рекрутомъ, а попомъ гоняется за нещастнымъ. Еспыли онъ имѣеть щастіе уйти (чио однако весьма трудно) то все еще остаются 1500 франковъ; не рѣдко же Бонапарте симъ кавардивомъ пріобрѣтаешь деньги и двухъ солдатъ вмѣсто одного.

Исчислимъ теперъ подати за неспособныхъ къ службѣ, суммы платимыя подставнымъ рекрутомъ и пени налагаемыя на непокорныхъ — и все сіе сославшись капиталы, потерянные для произведенія и народнаго благосостоянія. Сравнимъ здѣсь поведеніе Бонапарта съ правилами здраваго управлія финансами. — Съ большимъ раченіемъ, говориши Руссо, должно преиятсивовать умноженію Государственныхъ потребностей, нежели умноженію доходовъ. Исполненіе сего прави-

ла въ описаніи къ финансамъ даруешь Государю шипло Опца своего народа, ибо приращеніе благосостоянія народнаго есть предметъ его попеченій. — Но чѣмъ говоришь о Государѣ, изобрѣтающемъ пощады на нещастіе?

Естьли справедливы извѣстія о хищномъ способѣ умножашь солдатъ (а кто въ помъ можетъ сомнѣваться, когда онъ выдуманъ Бонапартомъ) то всѣ вредныя слѣдствія конскрипціи усугублены. Очевидецъ повѣствуетъ, что онъ видѣлъ молодыхъ воиновъ своего округа, вступающихъ въ походъ въ числѣ 270 человѣкъ, а чѣмъ по списку Подпрѣфекта только 99 чел. должны были ити на войну. Стѣнко произошло чѣмъ сіе число болѣе нежели удвоено? Не уже ли добровольными наборами?

Тягостная система конскрипціи обременяетъ всѣ званія Французскаго народа. Всѣ дѣйствія, кошорыя она уже показала или въ слѣдствіи еще покажеть, ведутъ къ разрушенію благосостоянія Франціи. Цвѣть народа безъ всякой нужды рас蓬勃аетъ, промышленность упадаетъ. Въ самомъ дѣлѣ, естьли можно ожидать восстанія Французскаго народа противъ иностраннаго деспота, то конскрипція можетъ произвестіи оное. 8.) Ils font avis, mais ne font point un peuple vil — говорилъ Руссо во время Лудовика XV. о Французыахъ. Не могутъ ли они изъ безмолвнаго терпѣнія, до котораго довела ихъ боязнь ужасовъ революціи, перейти къ чувствованію своихъ правъ, своихъ должностей къ себѣ и потомству, перейти къ воспорту свободы? Не мож-

жепъ ли освобождение отъ желѣзнаго ши-
ранскаго скишетра сдѣлаться подвигомъ
всего народа? —

